

# CORREO EXTREMEÑO

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Año XXV

Badajoz: un mes . . . . . 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre. 7 "  
Portugal: trimestre . . . . . 9 "  
Los demás países: trimestre. 15 "

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 3, 5 y 7

TELÉFONO, NÚMERO 145

Badajoz 15 de Febrero de 1928

TARIFA DE PUBLICIDAD:

Línea del tipo corriente del periódico. 0'25 pta.  
En primera plana . . . . . 1'00 "  
Reclamos: en primera plana, línea . . . 1'50 "  
" en las restantes. . . . . 0'50 "

Núm. 7.464

POR TELÉFONO

## Se inauguran los plenos de la Asamblea y se trata de la reforma universitaria

SESION PLENARIA

Madrid.—A las cuatro menos cuarto de la tarde, abrió la sesión plenaria de la Asamblea Nacional. Preside el señor Yanguas y en el banco azul, toman asiento el Presidente y ministros de Instrucción Pública y Justicia.

Se da lectura del acta de sesión anterior que es aprobada.

El Presidente, da cuenta de la muerte de los asambleístas señores Fernández Caro y general Orozco, dedicándoles frases de elogio a su memoria.

Se asoció ael general Primo de Rivera en nombre del Gobierno.

Se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Asamblea.

El ministro de Instrucción Pública, solicita de la Presidencia que se declare de urgencia la discusión de las bases para la reforma de los estudios universitarios.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Turín, dirige un ruego al Presidente, para la regulación de los mercados de vinos y solicita la reforma de la junta de viticultores.

Contesta el Presidente diciendo que las anteriores disposiciones del Gobierno eran eclécticas y oportunistas teniendo como criterio las necesidades del momento.

El vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo, habla del funcionamiento de las juntas de viticultores para expresar la extensión de los asuntos a ella encomendados.

La señorita López, dirige un ruego al ministro del Trabajo, sobre la dignificación del trabajo de la mujer, y para resolver los problemas planteados en esta cuestión, propone entre otros medios la reducción de la importación de vestidos, prohibición de jornadas de trabajo superior a la legal, supresión de facturas de confección tan elevadas, que aumenten a la clientela de los talleres, organización de los comités de inspección del trabajo en toda España, prohibición del trabajo a los menores y concesión a la mujer de los beneficios legales de que disfrutaban los hombres.

El ministro del Trabajo, felicita a la señorita López por su brillante discurso y dice que el Gobierno está ocupándose detenidamente de todas las cuestiones y problemas que afectan al trabajo, siendo prueba de ello, las disposiciones dictadas por el Instituto de Previsión.

Ultimamente se ha reglamentado el trabajo de la mujer y se ha intensificado más las inspecciones y se han creado mayor número de Comités paritarios.

El señor Aunós promete recoger todo lo que de aprovechable hay en el discurso de la señorita López y llevarlo a la práctica en cuanto sea remediable con el criterio del Gobierno en la materia de legislación social.

ORDEN DEL DIA

Se entra en la discusión de la orden del día.

El señor Roas, interpela al ministro de Gracia y Justicia sobre el decreto de nombramiento de Jueces municipales.

Combate el decreto del 14 de diciembre último y dice que no corresponde al acto del 13 de septiembre, que venía a destruir todos los vicios y corruptelas del anterior régimen.

Protesta de que se suprima en el nombramiento de jueces municipales la intervención de los jueces de Instrucción y advierte, que las condiciones que se señalan en mencionada disposición ministerial, solo da lugar a errores.

Se ha dado el caso de que el nombramiento de juez ha recaído en una persona que falleció hace mucho tiempo.

El Presidente y el Ministro de Gracia y Justicia:

—Que diga su señoría, cual era esa persona.

El señor Ros:

—La de un pueblo de la provincia de León.

El Ministro de Gracia y Justicia:

—Eso ya lo sabía yo, como hablaba de muchos casos...

Continúa el señor Roas, protestando contra el decreto y pide que el Gobierno dicte medidas que eviten las dificultades surgidas.

El señor García Guijarro, habla de ciertos casos que con motivo del nombramiento de jueces se han registrado en Valencia.

El ministro de Justicia contesta al señor Roas, diciendo que en los anteriores planos debía de haber justificado ese criterio.

El decreto sobre nombramiento de jueces municipales no da lugar a errores, pues el Gobierno está satisfecho de él y se felicita.

El decreto está bien inspirado en las necesidades de evitar las corruptelas en la administración de la justicia municipal.

Los presidentes y fiscales han dado prueba de escrupulosidad en los nombramientos en toda España. Sólo se han presentado 131 reclamaciones (el tres y medio por mil), número suficiente de por sí para evitar todo comentario.

Es motivo de enviar una felicitación a los presidentes y fiscales.

Razona las normas en las cuales está basado el decreto, que como toda obra humana, está sujeta a error.

Rectifica el señor Roas insistiendo en sus puntos de vista y dirigiendo censuras al decreto.

El ministro de Gracia y Justicia rectifica también.

El general Primo de Rivera hace uso de la palabra diciendo que considerándose aludido en la interpelación del señor Roas, interviene para decir que la obra del Directorio Militar fué respetar las condiciones que se establecieron para los nombramientos de jueces municipales y emplear más escrupulosidad, pero era necesario que los nombramientos se inspiraran en un mayor espíritu de ciudadanía y en méritos de justicia municipal de la que estaba España bastante abandonada.

Hubo necesidad de redactar las normas para la reforma, basándose en un espíritu de estricta justicia.

Dedica grandes elogios al señor Roas y a cuantos buenos españoles cooperan a la obra del resurgimiento iniciado el 13 de Septiembre.

A la siete de la tarde se suspende la sesión.

SE REANUDA LA SESION

A las siete de la tarde quedó reunida la Asamblea, dándose lectura al proyecto de las bases de la reforma de la enseñanza superior.

El presidente señor Yanguas dice que antes de ponerse el dictamen a discusión, quiere explicar el método que se ha de seguir.

Después de la lectura se leen los votos particulares que se hallan formulados, consumiéndose turnos reglamentarios y procediéndose a la votación.

Se consumirán tres turnos en contra y tres en pro.

Estudia a continuación la anualidad de 25 millones correspondientes al 1928, distribuyéndose por el Ministerio de Instrucción Pública los créditos en la siguiente forma: Doce millones para la construcción de nuevas escuelas; diez millones para conservación de monumentos históricos, artísticos y efectuar excavaciones, y tres millones para las demás atenciones.

Madrid.—Aunque en la convocatoria para la sesión plenaria de la Asamblea figuraba la hora de las tres y media, los asambleístas comenzaron a llegar al palacio de la Asamblea Nacional antes de las tres de la tarde.

A las tres y cuarto llegó el presidente señor Yanguas, que se dirigió a su despacho.

Poco después salió a los pasillos, conversando con varios de los asambleístas.

A los pocos momentos llegó el presidente, general Primo de Rivera, que sostuvo una breve conferencia con el director general de Seguridad, señor Bazán, y con el inspector general de Policía.

En corro aparte conversaron el señor Aunós, el director general de Comunicaciones y el rector de la Universidad.

La conversación giró sobre las impresiones del último viaje realizado por el presidente.

A las cuatro y media comenza-

LO DEL DIA

## La soberanía religiosa del Papa

Los que nos hemos pasado la vida clamando contra la titulada Ley de Garantías y reclamando la libertad e independencia del Sumo Pontífice de la única manera que podía tener eficacia, con la restauración del Reino civil pontificio, al expresar estos vehementes deseos con el grito casi exclusivamente español de ¡Viva el Papa-Rey!, no nos impulsaba el propósito de crear conflictos, como se nos atribuía, ni siquiera podía considerarse como intemperancia de lenguaje, porque respondía a un convencimiento que la realidad ha venido a demostrar y que está en camino de ser reconocido de una manera oficial y en vías de obtener la debida reparación.

No necesitamos recurrir a mil detalles para evidenciar la ineficacia de todas esas prerrogativas que se concede a Su Santidad en esa ficción legal que se titula Ley de Garantías. Basta recordar lo que pasó durante la Gran Guerra en la cual las representaciones diplomáticas de Alemania y Austria acreditadas cerca de la Santa Sede, hubieron de abandonar a Roma, aunque no instigadas por Italia, obligadas por la fuerza de las circunstancias, más poderosas que las combinaciones diplomáticas mejor urdidas y las más habilidosas ficciones legales. Interceptada la comunicación del Romano Pontífice con una de las partes beligerantes, queda vulnerado el principio fundamental de la soberanía religiosa del Papa, pues que contra la voluntad de las potencias interesadas quedan en estado de ruptura de relaciones, y aun- que el Soberano Pontífice se mantuviera en la más absoluta neutralidad en la contienda, carecía de aquella amplitud de medios que necesitaba para conocer en cada momento el estado de la cuestión y poder intervenir en caso oportuno como mediador o como árbitro, que es el papel que le está reservado en las contiendas de los Estados, en los que tiene súbditos a quienes ha de escuchar, orientar y proteger en todo tiempo.

El cisma de Occidente y la furiosa acometida de la que ha pasado a la Historia con el nombre de "Reina doncella", contra el Supremo Pastor de las almas, no solamente trajeron la corrupción en las costumbres de los pueblos y la perturbación en la vida social; la paz de Westfalia no tuvo como única consecuencia la revolución que ha trastornado el mundo, haciéndolo víctima constantemente de terribles convulsiones; el Protestantismo, que es la suma y síntesis de todos esos errores y horrores, detuvo la

marcha asombrosa de la civilización católica, como demostró Balmes, al quitar al Romano Pontífice su condición de Rey de reyes y Señor de señores, con soberanía moral superior a todas las demás, que absolvía a los súbditos del juramento de fidelidad, que amparaba a los débiles contra los abusos de los poderosos; que sancionaba el nacimiento de los Estados y presidía y ordenaba con su autoridad suprema las relaciones de los pueblos cristianos entre sí, infringiendo gravísima herida al derecho internacional; y roto el vínculo que unía a las naciones, refrenaba sus ambiciones y dirimía ejemplarmente sus discordias; deshecha la comunidad espiritual que reconocía como Padre tutelar al Papa, los pueblos perdieron la base de su inteligencia moral, que era la ley divina, y si la buscaron en los intereses materiales, esos mismos intereses han sido causa de continuas desavenencias, de grandes conflictos y de luchas espantosas, como jamás presenciaron los siglos preteritos.

De entonces data, dicen algunos tratadistas, la importancia del Derecho Natural, no fuera tan antiguo como el hombre, como si teólogos y moralistas no hubieran escrito, hasta entonces, millares de obras desentrañando particularidades y vulgarizando el Derecho Natural.

No; precisamente aquella época señala el límite del Derecho Natural y da comienzo a la nueva era que lo desconoce porque impera en ella la razón de la fuerza. El Derecho Natural no ha podido impedir la guerra europea, ni puede imponerse al estado caótico, de violencia extrema en que se encuentra ahora el mundo y muy singularmente los pueblos civilizados.

La soberanía moral del Pontífice hubiera evitado aquella tremenda conflagración y sostenido la paz en los Estados, y su soberanía civil quizá hubiera logrado dar término a aquella contienda antes de que los pueblos acabaran de despedazarse al formular el Papa aquella admirable proposición de paz, de la que fueron grotesco plagio los célebres catorce puntos de Wilson.

Por eso ha de ser motivo de universal regocijo el restablecimiento del Reino civil pontificio, para que resplandezca sin nubes el ejercicio de la otra soberanía espiritual, como sol radiante que ilumine las tinieblas del mundo, víctima de una pseudocivilización que lo ha convertido en montón de ruinas y en celda de orates, haciendo que impere en lo sucesivo la divina ley del amor y la justicia.

Manuel Bellido y Rubert

ron los timbres a llamar a los asambleístas a la sesión, y antes de empezar, el presidente del Consejo confirió breves momentos con el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo, para ponerse de acuerdo en el asunto relacionado con el papel.

El ministro de Instrucción Pública conferenció antes de la sesión con los rectores de las Universidades de Barcelona y Madrid, con el presidente de la sección décima, de Educación e Instrucción, señor García Oliveros, tratando sobre el dictamen de la reforma de la Enseñanza superior.

Indicó el señor Callejo los móviles que le habían impulsado a llevar a efecto la citada reforma, a fin de convertir la Universidad en un plantel de hombres de ciencias.

Manifestó asimismo que en el decreto de 1926 estaban ya los cimientos de la reforma universitaria.

Explica la significación de la reforma, exponiendo que ha tra-

POR TELÉFONO

## Los alumnos de la Academia de infantería realizaron prácticas militares

Toledo.—Esta tarde como estaba anunciado, se efectuaron prácticas militares por los alumnos de la Academia de Infantería.

Los ejercicios se realizaron en el campamento de los Alijares, resultando muy brillantes y asistiendo a los mismos el capitán general.

Terminadas las maniobras se celebró un banquete, pronunciándose al final algunos discursos.

Los alumnos fueron muy felicitados por el capitán general y por los jefes y oficiales.

EL COMITE DE PRENSA

Madrid.—El Comité paritario interlocal de periodistas se reunió para tratar de las bases del contrato del trabajo de Prensa.

Se tomaron varios acuerdos, entre ellos uno, consistente en pedir al ministro del Trabajo que no permita la venta de la lista de Loterías, cuando el sorteo caiga en lunes.

EL SUPREMO

Madrid.—Esta mañana se vió en el Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el sargento Fermín Mateos, el soldado Santiago Lafuente y el paisano Matías Rocamora, acusados del delito de venta de municiones.

El Consejo ordinario absolvió a los procesados, pero el fiscal durante el acto de hoy, solicitó 17 años de prisión para el sargento y el soldado, y la libertad para el paisano.

LA ADMINISTRACION DE LOTERIAS

Madrid.—En virtud de Real orden se ha dispuesto que en la concesión de estos establecimientos, el ministro de Hacienda acordaría a quién se había de otorgar prefiriendo los huérfanos o viudas de funcionarios militares.

UNA VISITA

Toledo.—El cardenal Primado estuvo hoy visitando el Colegio de doncellas.

Fué invitado para que viera los distintos departamentos del Centro, saliendo muy complacido de la visita.

ENTREFA DE UNA BANDERA

Gijón.—Según se ha dicho, en el próximo verano llegará a este puerto el crucero "Príncipe Alfonso", para recibir la bandera de combate que le regalarán las damas asturianas.

FIRMA DE UNA SENTENCIA

Madrid.—Se ha firmado la sentencia de que dimos cuenta ayer, condenando a Simeón Casado a la pena de cadena perpétua por considerársele autor del asesinato y robo de Asunción Delgado.

Se le apreciaron dos agravantes y una atenuante.

en todo momento por la Sección correspondiente.

EL SEÑOR TORMOD

Apoya este asambleísta un voto particular, mostrándose en desacuerdo con la actual reforma universitaria, porque entiende que al revés que en otros países, en España existe un perjuicio general que se opone a los avances necesarios, lo que constituye una seria dificultad.

Pide que la libertad que se quiere dar a las Universidades, no se conceda a todas por igual, debiendo primeramente reformar el profesorado, para que la labor ofrezca las garantías y resultados positivos que se buscan.

Elogia al Rey por su amor a la Ciudad Universitaria, y dirigiéndose a la presidencia de la Asamblea, pide el apoyo de la misma para pagar de alguna manera la noble actitud del Soberano, proponiendo para ello que sea nombrado rector "honoris causa" de todas las Universidades de España.

EL SEÑOR GONZALEZ OLIVERO

Hace uso de la palabra el director general de Enseñanza Superior y Secundaria, quien contestando al señor Tormod dice que no puede aceptar su voto particular.

Desecha el temor de un fracaso y afirma que el problema de la enseñanza, es magno y universal y que debe ser la preocupación constante de todo Gobierno.

Hace historia del progreso cultural y dice que humanizados los ideales, los hombres, cansados de guerras, ensancharán las fronteras de la paz.

No considera esencial la libertad de las Universidades, y agrega que el Estado tiene barreras frente a la Universidad, que debe proteger, pero nunca invadir.

Se extiende en consideraciones sobre la materia, interviniendo después el rector de la Universidad de Barcelona.

Cree éste que se debe conceder a todas las Facultades los mismos derechos, así como la expedición del título de doctor.

Le contesta el rector de la Universidad de Madrid, señor Bermejo.

Expone que debe de acabarse con esos catedráticos que encerrados en la cátedra, son como señores de horca y cuchillo, mostrándose opuesto a toda investigación en sus trabajos.

Entiende que en la prueba de examen no hay denegación de derechos para los catedráticos de las otras Universidades, y defiende la actuación de todos sus compañeros.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

**LAS CANAS**  
desaparecan sin molestia ni peligro con el maravilloso

**RON QUINA ISABEL**

a base de jugo de Nogal, perfumado. Bastan dos fricciones semanales. En Perfumerías y Droguerías, frasco de 1/4 litro, 5 pesetas.

LA VIDA EN LA CIUDAD

DE LA CALLE

Ac'arando algo de San Roque

Nos quejábamos del silencio en que transcurría nuestra campaña...

Parece ser que la digna clase media de la capital, se ha resentido profesionalmente por lo que decíamos acerca de los servicios médicos en la barriada...

Esto es a lo que nos referíamos y lo que queríamos decir, no lo que parece ser que se ha interpretado.

INIGO.

Sociedad

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, doña Mariana Rabanal, esposa del industrial de es plaza, don David Reino...

VIAJEROS

Para Reina, en comisión de servicio, sale nuestro particular amigo, el competente funcionario de Obras y Vías de esta Diputación, don Miguel Fernando Blasco.

SALON ROYALTY

Empresa Julio César, S. A. Compañía de Comedias Rosario E. de los Monteros Primer actor: CARLOS DEL VALLE...

PROGRAMA

- 1.ª Sinfonía por la orquesta 2.ª Acontecimiento teatral Reposición de la graciosísima comedia en tres actos...

EL SEÑOR ADRIAN EL PRIMO

Que malo es ser bueno El mayor éxito de la actual temporada.

En esta Administración se vende la arroba de papel a 2'75 pesetas; y por kilo a 30 CENTIMOS

Vida Religiosa

MIÉRCOLES, 15. — Ss. Faustino, Jovita, Cratón, Saturnino, Cástulo, Magno, Lucio, Agape, vg., mrs.; Quinidio, Decoroso, obs.; Severo, pb.; José, dc.; Geor-gia, vg.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay Misa solemne.

Al toque de oraciones, por la tarde y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el Santo rosario.

EN LAS DESCALZAS

Da principio a las seis y cuarto de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, hay el rezo del Santo rosario al toque de oraciones.

JUEVES EUCARISTICOS

Mañana a la hora de costumbre será la misa de Comunión para los juevista, en San Andrés, San Agustín, La Concepción, Santo Domingo y las Descalzas.

El Cardenal Segura director de la Acción Social Católica

Ha sido nombrado director de la Acción Social Católica Española, el cardenal Primado, monseñor Segura Sáenz, arzobispo de Toledo.

Felicidades de corazón al nuevo purpurado por la alta distinción de que ha sido objeto por parte de nuestro Santísimo Padre, el Papa Pío XI. La Acción Social Católica de España se halla de enhorabuena por haberse designado un director tan sabio como santo.

LA BOLSA

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES HIPOTECARIAS', 'CAMBIO INTERNACIONAL'. Includes entries like 'Perpetua exterior, 4 por 100', 'Banco de España', 'Libras', 'Francos', etc.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Caravana automovilista

Centenares de automóviles están llegando diariamente a Badajoz, ocupados por las personas más salientes de los pueblos inmediatos, que vienen a visitar nuestra casa para APROVECHARSE de las enormes oportunidades que ofrecemos en nuestra SENSACIONAL LIQUIDACIÓN

¡Lo increíble!!

¡Lo nunca visto!!

¡Lo inaudito!!

HOY Miércoles Y TODA LA SEMANA saldrán al BARATO una multitud de artículos NUEVOS que vendemos Como si fueran viejos

Aproveche Vd. esta oportunidad única

ALMACENES

Delgado-Barrera

NUESTRA ENORME REALIZACIÓN

ES LA ÚNICA. Todo el mundo lo sabe que nuestro sistema, desde la fundación de esta casa, es hacer cada año

Una renovación completa de existencias

No queremos que nos sobre nada para el año que viene, y ya daremos todo a cualquier precio

PORTLAND "IBERIA" SOCIEDAD ANÓNIMA El mejor cemento Portland artificial. FABRICA EN CASTILLEJOS DEPÓSITO: CALLE TELLEZ, 6.-MADRID. OFICINAS CALLE DE FERNANFLOR, 2 MADRID Teléfono 12.926. Apartado 672 Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND.-MADRID

Asociación de la Prensa

EL LOCAL SOCIAL

Hoy han comenzado las obras de instalación en el local de la Asociación de la Prensa.

El decorado estará a cargo de un renombrado artista de esta capital.

NUEVOS ASOCIADOS

Se han inscripto como socios, don Pedro Molina Lima, don Manuel Maqueda Gudiño, don Manuel Redondo Linares, don Luis Núñez, don Manuel Solís, don Enrique Vi-juan Flores, don Enrique Crespo González, don Antonio del Solar y Taboada, don Felipe Montalbán, don Manuel Solís, don Enrique Vi-darte, don Mariano Antonio Mu-ñoz, don Angel Martín González.

SE COMPRAN GALLINAS CLUECAS

Galle Larga, núm. 52

Agencia de Camiones de trans- portes y Autos-capitones O'Donnell, 25 - Sevilla

AUDIENCIA

Los juicios que se ce-lebrarán hoy

Hoy se celebrarán en esta Au-diciencia los juicios siguientes:

Juzgado de Llerena: delito, deso-bediencia; procesado, Antonia Cor-dero Ruinoso.

Defensa: abogado señor Castro procurador señor Ger.

El fiscal en sus conclusiones pide para la procesada la pena de dos meses y un día de arresto mayor y pago de 250 pesetas de multa.

La defensa solicita la absolución.

Juzgado de Herrera: delito, in-cendio; procesado, Juan Manuel Cendrero Araujo.

Defensa: abogado señor Trujillo, procurador señor Martínez.

El fiscal pide en sus conclusiones la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa solicita la absolución.

Juzgado de Mérida: delito, caza; procesado, Manuel Torres Mateos. Defensa: abogado señor Abarrá-tegui, procurador señor Barriga.

El fiscal pide se condene el pro-cesado a dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa solicita la absolución.

DE CINE

La pantalla de actuali-dad y sus "ases,"

Douglas Fairbanks, consigue de nuevo "tocar la campana" con su reciente creación "El Gaucho" de los artistas asociados, obra des-arrollada en el Sur de América, y cuyas principales característi-cas son el romanticismo, intensa emoción, originalidad en el des-arrollo y cautivante emoción.

El "as" aparece en ella como el Robin Hood de las Pampas ar-gentinas, intrépido capitán de una banda de proscritos, que cap-tura a la bella ciudad del Mila-gro, en las mismas barbas de las tropas del usurpador. Fairbanks, actúa en nuevos ambientes e in-terpreta su rol con toda la bra-vura, intrepidez y fantástico ar-dor, que tan adecuados son al fondo, en que se desenvuelve la producción.

Desde el principio hasta el fi-nal, Douglas mantiene el interés en el ánimo del espectador, con-tribuyendo a ello, como importan-tes elementos, el misterio del mila-gro, los elevados picachos de los A-des, las luchas de los gau-chos, los peligrosos lances en los que se ve envuelto el héroe, el señuelo del oro y la belleza de las mujeres.

Lupe Vélez, como la salvaje "muchacha de la montaña", aparece en fascinante contraste con "La muchacha del Milagro", ca-racterizada por Eve Southern, quien adquiere sobre el jefe Gaucho, un influjo espiritual, que pro-voca los celos de la "Muchacha de la Montaña", celos que la in-ducen a entregarle en manos del usurpador, aunque prontamente arrepentida, corre en busca de la banda de gauchos, que con enga-ño, se halla en las afueras de la ciudad, para que retornen a res-catarlos. La muchacha del mila-gro y el sacerdote que la protege, son salvados del patíbulo, que les aguarda, gracias a la astucia del Gaucho, que lanza sobre la ciu-dad una enorme manada de to-ros, logrando arrancarla de nuevo de manos del usurpador.

Gustav von Seyffertitz, carac-teriza admirablemente su rol de usurpador sin conciencia, lo mis-mo que su lugarteniente, inter-pretado por Michael Vavitch. Charlie Stevens, figura conocida en todas las producciones del cé-lebre estrella, aparece como ayu-dante del jefe Gaucho. Nigel de Brulier, en su rol de sacerdote, demuestra una vez más sus ex-cepcionales cualidades para las escenas en que se desarrollan con-flictos emocionantes. Fred de Sil-va, es el oficial que habla de cap-turar al Gaucho.

Al Mac Querrie, como leproso, hace estremecer de horror a los espectadores, cuando aparece en las cercanías de la capilla, implorando la caridad de los peregrinos y de cuya contaminación se cura el Gaucho, por la intervención de la "Muchacha del Milagro". Carlota Monti aparece como bai-larina de la posada, en la que se quiere capturar al Gaucho.

En esta obra, Douglas mues-tra nuevas habilidades, tanto en saltos fantásticos, como en pro-zas de equitación, así como en el lanzamiento de las bolas, en lo que se nos demuestra un maes-tro consumado. La presencia de dos heroínas, añade mucho atrac-tivo a la narración, pues hasta el mismo final, el espectador per-manece indeciso entre cuál de las dos muchachas se decidirá el Gaucho.

Tanto los escenarios debidos prin-cipalmente a Carl Oscar, como las fotografías de Tony G. Gaudio, son impresionantes. Raramente se presentan escenas tan cuidadas y artísticas como las que tan bella-mente aparecen en esta producción. El espíritu de los países de Sur está hábilmente interpretado y pre-sentado con abundancia de sabor lo-cal y pintorescos detalles.

David W. Griffith, después de un trabajo intensivo, nos muestra su primera película desde hace tres años, para los Artistas Asociados, titulada "Ruidos de Amor" y de la que según se asegura está plena-mente orgulloso, y verdaderamen-te tiene por que estarlo, pues el mis-mo proclama que "Ruidos de Amor es la mejor película que ha hecho en veinte años de producción.

Mr. Griffith se halla en la actuali-dad en la costa del Pacífico, donde acaba de terminar el recorte y ro-tulación de "Ruidos de Amor" y sus amigos no recuerdan haberle visto tan entusiasmado con una pel-ícula, desde que hizo "Corazones del Mundo", tanto que se asegura que cuando estaba dando los últimos toques a la nueva obra, "El Maes-tro", dijo a sus ayudantes: ¡Mu-chachos! ¡Ya la hemos encontrado!

El "la" en cuestión, no será una película anónima, porque se trata de un film de gran belleza pictórica y fuerte dramatismo, basado en la historia de amor de Francesca de Rimini y adaptada a la cinemato-grafía por Gerritt Lloyd.

El elenco de esta hermosa pro-ducción lo forman Mary Philbin, Lionel Barrymore, Don Alvarado, Tully Marshall y William Austin.

# REPORTAJES ESPECIALES

DE UN VIAJE A BUENOS AIRES

## La extraña vida de la danzarina Wrannya Helferseck



Prosiguió su narración:  
—Le conocí repito, a raíz de aquel suceso que pudo costarme la vida. Los austríacos acababan de evacuar la posición que ocupaban en las cercanías del convento después de resistir el embate terrible de los rusos que durante toda la noche anterior no dejaron ni un solo momento de inundar muchas veredas con un fuego artillero incesante...  
—¿Y esa noche...?  
—Pude salvarme en unión de otras hermanas de la Caridad bajo una casamata blindada medio destruida, y por la mañana, cuando ya había pasado sin descubrirnos una gran parte del cuerpo de ejército enemigo, salimos fuera de aquel abrigo, y entonces fue cuando me hirió la bala.  
—El temente...  
—Yo le vi dos horas más tarde en la ambulancia adonde fui conducida. Helferseck, aunque militar ruso, era de origen húngaro. Sus padres fueron "magyares", y hablaba a la perfección mi lengua.  
—Luego así empezó el idilio, ¿no es cierto?...  
—Sí, desdichadamente. Fue aquel el primer eslabón de la cadena de desdichas de mi vida... Figurate que era yo una niña... Hazte cargo de mi situación, sola, sin nadie que me prodigase una palabra de aliento, bajo el caótico turor de una guerra tan cruel... El empezó a galantearme; le juzgué un caballero educado... Y un día, al ritmo ensordecedor de los cañones alemanes que otra vez tomaban la revancha me uní a Helferseck en matrimonio... Nada solemne; sencillo, unos amigos de él y un pope ortodoxo que pronunció no se que letanias ante un icono, y se acabó todo...  
—¿Seguiste con tu marido las operaciones?  
—No: dos días más tarde, me dijo que había obtenido un permiso de un mes para que de esta forma

disfrutásemos de nuestra luna de miel, y efectivamente, marchamos hacia el interior de Rusia hasta llegar a Ekaterinburg, en los Montes Urales, cerca de la Siberia, donde residía su anciana madre, una verdadera dama de la vieja aristocracia rusa. El viaje lo hicimos con grandes dificultades, y empleamos más de tres semanas... Sinceramente, mi marido llegó a despertar en mí unos sentimientos que bien pudieran haber sido amor. Yo creo que él me adoraba. Y cuando ya empezaba a saborear la felicidad de aquella existencia pacífica, mi esposo recibió una orden urgente de incorporación... Entonces todo aquel castillo de naipes que era mi dicha, se vino abajo, lloré mucho...  
—¿Y os separasteis...?  
—No. Mi esposo tuvo la diabólica ocurrencia de desertar. En un principio, en mi pecho se entabló una titánica lucha entre el amor y el deber... Y venció este último en mí; pero en él...  
—¿Dónde fuisteis?  
—A Siberia. Llegamos hasta Irkutsk en el Transiberiano, pero bien pronto hubimos de cambiar de ruta, pues la desertión de mi marido fue denunciada y gracias a un compañero suyo de promoción que le avisó a tiempo, pudimos huir entre una serie terrible de dificultades hasta que pudimos internarnos en el Thibet. Permanecimos en Lhasa, la capital, dos meses y pico, y aprovechando una caravana marchamos a la India Inglesa después de pasar calamidades y sufrimientos infinitos que tardaría en relatarte mucho tiempo...  
—¿Y en la India...?  
—Nos refugiamos en Pondichery en el barrio indígena, pues mi esposo comenzó a despertar sospechas a las autoridades inglesas... Y allí sufrí el primer desengaño de mi vida. Helferseck atormentado por los remordimientos, cargaba sobre mí toda la culpa de su desventura... Todos los días regresaba a casa em-

bragado, y me golpeaba brutalmente con mucha frecuencia hasta hacerme sangrar... Mil veces anhelé la muerte que me liberase de aquel martirio, pero el hijito que llevaba en mis entrañas me contenía de poner en práctica mis téticos pensamientos... Un día, regresó a casa acompañado de una mujerzuela, y me arrojó de la cama en que estaba acostada con una fiebre tremenda... Aquella desdichada se compadeció de mí, y trató de impedir que Helferseck me maltratase, más aquel bárbaro la dió un golpe tal con un "knot", que la partió una mejilla... A los gritos de auxilio de la infortunada, acudieron dos policías que detuvieron a mi esposo y cuando le conducían al puesto de policía, arrebató la pistola a uno de los agentes, y se partió el cerebro de un balazo.  
La danzarina hizo una pausa de silencio. Yo respeté el recuerdo de aquel dolor profundo que afluía a la magnificencia de sus ojos convertido en llanto...  
—Wrannya, chiquilla...  
—Imagínate mi dolor ante aquella tragedia. Afortunadamente, aun tenía en mi poder un talonario de cheques por valor de mil quinientas libras esterlinas, y me trasladé a Calcuta. Allí permanecí hasta que nació mi hijito, y después en unión de un matrimonio inglés viví en Singapoor durante dos años. El era comandante del ejército colonial inglés, y había vivido en la jungla muchos años... Y lo que más me llamó la atención de todas las curiosidades que coleccionaba, fue una familia de serpientes rarísimas entre las que estaba la cobra que yo exhibo en mis danzas...  
—¿Entonces, allí aprendiste tu arte...?  
—Así, fué amigo mío. El aprendizaje fué muy complicado y no exento de peligro, a que tuve que familiarizarme con aquellos peligrosos reptiles, y más de una vez sufrí sus mordeduras.  
—¿También de la cobra...?  
—Sí así hubiera sido, no te lo contaría ahora. Ya te he dicho que la mordedura de este ofidio es mortal de necesidad.  
—¿Dónde debutaste?  
—En el "Royal Theater", de Colombo, en la isla de Ceylán. Te aseguro que alcancé un éxito tan completo, que ya no pensé dedicarme a otra cosa en mi vida.



—¿Cuándo regresaste a Europa?  
—Al poco tiempo. Antes estuve en Tokio, donde tuve el honor de trabajar ante los emperadores del Japón. Luego trabajé en Yokohama y desde allí marché a San Francisco de California, donde actué veintiseis noches consecutivas en el "National".  
—¿Dónde debutaste en Europa?  
—En Londres, en el "Alhambra Theater". Por aquel entonces, había un fakir indio, Rahma Dheri, y juntos hicimos varios teatros de Inglaterra, en cuya "tournée" cosechamos muchos aplausos y más oro.  
—¿Y su hijito...?  
—Después de terminados los contratos de Inglaterra, lo llevé con mis tíos, que a la sazón residían en Crakovia, una bella ciudad de Polonia. Entonces, me di cuenta de que mi hijo no tenía más patrimonio que mi trabajo, y con todo el dolor de mi corazón, hube de separarme de él para proseguir esta vida casi aventurera a través del mundo... Pero si vieras Angel que placer más grande me produce pensar que lo que yo consigo con mi esfuerzo es para mi adorado William!...  
Y como diamantes, dos lágrimas de dicha suprema se despidieron del esplendor de sus ojos, mientras besaba con honda ternura la efígie simpática del pequeñuelo idolatrado...  
Aquellas efusiones de Wrannya cuando evocaba al ser tan bien amado, me emocionaban profundamente. Es insigne y terrible en su grandeza suprema el purísimo amor de una madre. Y en aquella mujer, eterna expatriada, tan lejos siempre del hogar amado, su pasión de idolatría por el hijito tenía como un doble prestigio de veneración y santidad. Tanto tanto, que cuando me hablaba del pequeño piratilla, en sus ojos había como un éxtasis de profundo misticismo, y en los labios el rictus de una muda plegaria...  
Por esto solo—aunque otras bellas cualidades adornasen su alma—Wrannya llegó a inspirarme un hondo respeto sincero, una admira-

ción franca además... Y todo ello porque además de ser mujer y madre, es mártir y merecía ser santa. Ha sufrido y sabe conservar incólume el inarrriable pabellón de su honor immaculado, aunque confiesa que por su hijito daría toda su vida porque esta le pertenece: Pero el honor... El honor es, a pesar de todo, del desdichado muerto y del hijo amado que tiene un apellido intangible...  
Seguimos hablando de su vida triunfal por casi todos los escenarios del mundo.  
—Cumplí contratos en Alemania, Austria, Bélgica, Italia, Francia y otros países europeos.  
—¿En mi país no...?  
—Sí, un verano en San Sebastián. También estuve en tratos con un famoso empresario de un circo de Madrid, pero no pudimos ponernos de acuerdo.  
—¿Y en Portugal...?  
—En Lisboa actué tres noches en el "Colyseo". Hubiera permanecido más días, pero tenía firmado un contrato en Rio Janeiro, y tuve que embarcar para el Brasil.  
—¿Estuviste mucho tiempo?  
—Varios meses. Recorrí los estados de San Paulo, Pará, Maranhao, Minas Geraes y parte del de Amazonas. Precisamente en el Brasil, y especialmente en la cuenca del Amazonas, existen varias clases de reptiles que con ser peligrosísimos, no llegan a mi cobra. Pero cosa extraña, a la inversa que en la India, allí son rarísimos los encantadores de serpientes, aunque vuelvo a repetirte que en la fauna del Brasil tienen fama estos ofidios terribles, especialmente la gigantesca serpiente boa. Por cierto, que estando trabajando en Pará, una noche se presentó un indígena con una serpiente pitón para que hiciese con ella lo que con mi cobra, pues era un raro ejemplar casi domesticado. Excuso decirte, que el negro me puso en un compromiso serio, ya que ante el público era un poco violento rehusar... Y por otra parte, aunque la serpiente aquella no era venenosa, en cambio tenía una fuerza terrible, y... acepté, aunque para trabajar tres días más tarde...  
—¿Y qué resultó...?  
—Pues que pudo costarme la vida... Verás como fué...  
Ten paciencia, lector. Continuaré otro día.  
Angel Martín González



### BIBLIOGRAFIA

#### La numismática española en el reinado de Felipe II

El reverendo padre Arturo García de la Fuente ha reunido en un folleto los artículos publicados en "La Ciudad de Dios", durante el año pasado, en torno a este tema tan interesante y tan sugestivo. Incluye además el discurso que sobre la misma materia pronunció en el Real Monasterio de El Escorial, en el mes de Octubre próximo pasado.

Interesantísima esta recopilación, que viene a hacer la luz sobre un estudio importantísimo y casi sin tratar por nuestro numismáticos.

De día en día se va acrecentando el caudal de publicaciones de esta índole, hasta el punto que se necesitarían más de uno y más de dos volúmenes complementarios a la erudita obra de don Juan de Dios de la Rada y Delgado (1888), titulada "Bibliografía Numismática", premiada por la Biblioteca Nacional, en público certamen.

En los apéndices hay un estudio muy bien hecho, sobre el "Diálogo a las medallas", de don Antonio Agustín, y otro sobre Arias Montano considerado como numismático.

Por cierto que con motivo del centenario del insigne polígrafo frexnense, se han publicado distintas obras, por ejemplo la de don Luis Morales Oliver, A. M., y la política de Felipe II en Flandes; la de los señores Rujula y Solar, la "Iconografía de A. M." por C. Doetsch; la "Fisonomía espiritual", de nuestro colaborador el M. I. S. Medina Gata, y en ninguna de ellas se trata este sugestivo tema.

Ya Arias Montano hace referencia en su testamento de lo que había escrito sobre un ciclo de plata antiguo. (Véase el testamento publicado por Sánchez Cid y posteriormente por Solar.)

Hace falta imprimir el "Curso de la correspondencia de las monedas antiguas", de Arias Montano, que está en la Biblioteca Nacional, para poder apreciar bien la competencia y estudio del erudito frexnense, en tan curiosos estudios.

El libro del P. Arturo García de la Fuente, escrito en presencia de las monedas originales, e ilustrado con hermosas fotografías, que reproducen las más curiosas se hace interesante no sólo para los entendidos, que han de aprender mucho en él, sino también para los profanos a los que se hace grata la lectura, por la índole de la materia y por la amenidad de la exposición.

R.

### Motores Diesel "Starke"

Máquinas a vapor para Industria, Agricultura y Marina, de 10 a 5.000 caballos.  
Medalla de oro en varias Exposiciones.

**ESPECIALIDAD MOTORES DIESEL**  
sin compresor, arranque en frío.

Los más modernos, económicos y seguros de

**Starke & Hoffmann Hirschberg** (ALEMANIA)  
Fábrica fundada en 1868

REPRESENTANTES GENERALES PARA ESPAÑA: **Westphalen Haas, Sdad. Ltda.**  
Condal, núm. 32 (esquina Vía Layetana).—BARCELONA

**FELIPE VELAZQUEZ VERA**  
Moreno de Vergas MÉRIDA (BADAJOZ) Teléfono 49

Exportador de carbones vegetales y corchos. COMPRADOR de dehesas sucias o de mancha parda, leñas y arbolados para carbonear.  
Superfosfatos RIO-TINTO. Depositario en Mérida de la acreditada cerveza LA CRUZ DEL CAMPO. Agente Comercial Colegiado.

**MERCEDES**  
La máquina de escribir por excelencia  
Concesionario:  
**FERNANDO NAVARRO**  
BADAJOZ

**PAULINO DONCEL**  
Fábrica de mosaicos - Artículos sanitarios - Materiales de construcción  
CARDERO, 1 APARTADERO F. C. MÉRIDA

**Patentes**  
Marcas, Nombres comerciales, Informes, Cobros contra morosos, Certificados de Penales, Últimas voluntades, etc.  
UNGRIA Plaza de la Encarnación, 2 - MADRID

ENERGIA INDEPENDIENTE Y ASEGURADA POR LOS

### MOTORES VELLINO

A gasolina, benzol, alcohol, aceites pesados y gas. La fuerza motriz ideal para agricultores y modestos industriales.  
Se construyen tipos entre 13/4 y 42 caballos.

Pedir la lista de referencias de más de 3.000 motores instalados en toda España

BOMBAS CENTRÍFUGAS Y DE PISTON  
CONTRAMARCHAS PARA NORIA  
INSTALACIONES COMPLETAS PARA RIEGO

GRUPOS ELECTROGENOS «ELECTRO» para alumbrado de fincas, casinos, etcétera.

Laboratorio VELLINO.-Provenza, núm. 467  
BARCELONA

En Badajoz, dirigirse al agente D. JUAN FLÓREZ-Gobernador, núm. 24

Mármoles - Lápidas - Panteones - Escaleras - Fregaderos

### Viuda de Angel Pérez Reina

Talleres para la construcción de toda clase de trabajos.—MÉRIDA

**BARRERA-FOTO MÉRIDA**  
Ampliaciones: Trabajos para aficionados: Siluetas en madera: PÉREZ HERNÁNDEZ, 75

### ARRIENDO

De una dehesa de labor, de nominada Adobal, situada a 14 Kilómetros y en termino municipal de Badajoz; para detalles, dirijase al guarda de la finca.

Tarde o temprano entra el AMOR en las casas

Abrele de par en par las puertas de la suya y con menos tiempo y esfuerzo tendrá siempre limpios y brillantes los objetos de metal

La pasta **AMOR** es la mejor y más económica para limpiar y pulir los objetos de cobre y latón

De venta en toda España

**Cubierta encontrada**  
En la carretera de Cáceres a Badajoz se ha encontrado una rueda con cámara y llanta.  
El dueño de ella avise a Santiago Colino, que para en Badajoz.

# INFORMACIONES GENERALES

## RELIEVES

### Dos lágrimas inmortales

Enero era el mes y 20 el año. Celebraba Granada sus típicas fiestas en honor y conmemoración de la toma de la "sultana de occidente", por Fernando el Católico. No recuerdo con precisión si era el mismo día dos o el tres de Enero de 1920, cuando yo experimenté una de las sensaciones luctuosas más fuertes de mi vida. La noche de uno de esos dos días a que hago referencia, asistía yo en el amplio, en el hermoso teatro "Isabel la Católica", de la bella ciudad del Darro, a la representación del poema dramático-histórico "La toma de Granada o el triunfo del Ave María". La compañía que actuaba en el expresado coliseo era, creo estar cierto, la del estimable actor señor Llópis. A decir verdad, tanto me complacía la excelente labor de la compañía como las graciosas piroetas del desconocido autor del drama. Era encantador ver aparecer por en medio del patio de butacas al propio Garcilaso, caballero en destarlatado pencho, con la sangrante testa mahometana enhiesta en la punta de la lanza o ya al "morazo" iracundo, en no menor matalón, que ante el escenario tronaba y lanzaba rayos sobre Fernando e Isabel...

Para mí, al menos, iba deslizándose la velada en un ambiente sumamente apacible y grato. Había terminado un acto y esperábamos con impaciencia la continuación de tan original farsa. Ocupábamos ya nuestra butaca con verdadera fruición de ánimo, esperando se alzase de nuevo el telón, cuando, inesperadamente, sin el previo aviso de campana, la cortina del proscenio se levanta en medio de la escena aparece Manuel Llópis, lloroso, y con un papelito azul entre sus manos temblorosas. Se hizo un silencio de tumba. Algo trágico titilaba en nuestras almas. Llópis avanzó unos pasos y... no tuvo valor para leer el telegrama. Se dirigió al público y con palabra entrecortada y algunos hisbioscos, nos dijo:

—Respetable público: acabamos de recibir de Madrid este despacho en el que se nos dice, que, acaba de fallecer en la Corte, la grandiosa actriz, gloria de la escena española, doña María Guerrero. Toda la compañía llora en estos momentos tan inmensa desgracia y como nos sea posible continuaremos la representación que por estar terminando no se suspende en estos dolorosísimos momentos en que España entera llora pérdida tan grande.

Excuso decirlos la losa que cayó sobre el teatro. Parecía que, poco a poco, iba aplastándolo y, con él, a todos los que dentro estábamos. Para nosotros—y para toda Granada—aquella noche había muerto doña María Guerrero. Huelga que añada, que, al día siguiente se desmintió la trágica noticia.

Refero la anterior anécdota para que podáis daros cuenta de los caracteres de veracidad que "adornaron" al suceso. Y, además, para decirlos, con su relación, que la suerte o la desgracia me hicieron comprender en todo su valor los grandiosos méritos de Doña María, porque, ya sabéis, que, el bien no se aprecia en toda su intensidad hasta que no se pierde.

Yo, "me volví loco" cuando, después de aquilatado todo el valer de Doña María, en su frustrada muerte, me enteré que no había tal, que la Guerrero estaba viva y en perfecto estado de salud. Os haceis cargo de lo que yo estimaría el arte de "la leona de Castilla", y por reflejo, la mayestática figura de Doña María Guerrero?

Pero, ahora, ha muerto de verdad. Ahora, no nos acaban de desmentir la noticia. Ahora, la losa antaño ha vuelto a caer sobre nosotros y su peso es tanto, que, España, agobiada por el dolor, unánimemente, ha dejado sobre la historia de la vida una lágrima que será inmortal.

Y, es que toda inmortalidad tiene su crisálida en una lágrima...

Con María Guerrero, ha muerto el teatro español. Se ha ocultado, al menos, como el Guadiana... ¿Volvió a fecundar la gloria de España con su linfa inmortal?...

Mal año lleva Hispania. Peor todavía, si se piensa en, que, la Espa-

ña que merma, es la España gloriosa de cuyas pulsaciones vivía pendiente el mundo. Bien claro lo ha dicho ese insigne viejecito que se llama Palacio Valdés, otro glóbulo español cuya biología genuina vuela sobre unos cuantos continentes. Bien claro lo ha dicho: "Blasco Ibañez, el artista genial, que ha paseado el nombre de España con aplauso por los ámbitos del mundo, acaba de morir".

Y es, que, Blasco Ibañez, por encima de todo y sobre todo, era "un novelista español", un glorioso novelista español. El llevó el nombre de España a todo el mundo y lo mostró en el sublime marco del arte excepcional.

Por lo demás, nada hay en el autor de "La Barraca", que nosotros tengamos que elogiar ni aun aprobar siquiera. Blasco Ibañez no es para nosotros más que, el novelista, el inmenso novelista que canta Palacio Valdés y el glorioso escritor español que leía Maura, don Antonio Maura, al tiempo de morir.

Blasco Ibañez, novelista, es inmortal. Por eso, también, la crisálida de su gloria, es, la amarga lágrima que España y el mundo han vertido sobre la tumba gris de la Costa Azul.

A. Casquete Hernando

## Mañana matanza

Probad los ricos embutidos de esta casa, y os convenceréis que son los mejores. Se reciben encargos.—Santa Ana, 11.

## Se desea señora

para vivir en familia. Razon, en esta administración.

NOVEDADES en Bisutería, Perfumería, Juguetes, Artículos Reales LA LUZ.

## DEHESA

Desde el próximo San Miguel se arrienda a pasto, labor y fruto de bellotas, una dehesa de más de dos mil fanegas, a 34 kilómetros de Huelva, con estación de ferrocarril en su centro, con abundantes aguas, zahurdas y porquerizas modernísimas, etc. etc.—Para tratar con don Pedro Maza, en Puebla de la Calzada.

## LISP

La caja de caudales más acreditada FERNANDO NAVARRO BADAJOZ

## CRÓNICA BARCARROTENSE

### Barcarrota es la patria del conquistador Hernando de Soto

III

En nuestros anteriores artículos creamos bastante probado, que esta noble villa de Barcarrota, es única y solamente la cuna de Hernando de Soto, el intrépido Marqués de las Floridas.

Mas en nuestro deseo de probar de manera terminante si es que ya no lo hemos hecho así, con nuevas y valiosas aportaciones, nuestros irrefragables asertos, no hemos regateado tiempo ni trabajo, con tal de que nuestra querida Patria, una vez que lo fué, siga siendo el lugar de nacimiento del más magnánimo y juntamente malogrado conquistador. Que cuando se ventilen cuestiones en que la Religión o la Patria son el punto principalísimo, el origen de ellas, no debemos escatimar nada, antes al contrario, defendernos con todas nuestras fuerzas y procurar por todos los medios asequibles, salir airosos en nuestras justas empresas. "Que más vale nonra sin barcos que barcos sin honra", como dijo el bravo Méndez Núñez.

Y si una vez sentado este prefacio, prólogo o como lo quiera calmar el paciente lector, empezare por decir al señor Cortijo, que es al que principalmente van dirigidas estas crónicas, que en anteriores artículos solamente heme ocupado de transcribir las autorizadas declaraciones de los mas grandes historiadores contemporáneos de Soto, y que mas puntualmente nos reñeren sus hazanas; los cuales como podrá haber observado, coinciden todos en declarar a VILLANUEVA DE BARCARROTA, cuna del glorioso Adelantado, y ahora pondré de manifiesto las opiniones de los modernos, y mas salientes historiadores, entre los cuales considero al eminente historiador señor Coronado, el cual, después de hacer antes algunos razonamientos que sería prolijo, y de poner de manifiesto valiosos datos, convienen en afirmar rotundamente que el mas magno de los conquistadores vió la luz por primera vez en la villa de VILLANUEVA DE BARCARROTA, que dicho sea ahora, fué el nombre de nuestro pueblo hasta no ha mucho, lo cual, sin duda alguna, ha dado lugar a contadísimas y lamentables confusiones, como ha sido la de ese diccionario enciclopédico de Muntaner y Simón, citado por el señor Cortijo en su artículo, que en este punto ha sido inaudiblemente contrariamente informado.

También ha sido mucho arrojado, el del mencionado señor Cortijo, al hacer una afirmación tan gratuita, solamente basado en las declaraciones, sin base alguna sólida de dicho diccionario, y lo que más nos extraña y nos hace pensar que el señor Cortijo escribiera su artículo, bajo un estado en que su vista no le ayudara mucho, es que, puesto que juntamente también nos cita el eximio historiador peruano, don Ricardo Palma, que a su juicio—y en esto es en lo único que no se equivoca ni le contradecemos—, ha sido uno de los historiadores modernos que más justamente ha estudiado a nuestro singular héroe, sobre todo al decir que "fué el único corazón noble, de los 170 que apresaron a Atahualpa", como el señor Cortijo consigna. No nos explicamos cómo dicho señor no ha podido ver que el señor don Ricardo Palma, hace sí, mucha justicia a Hernando de Soto, pero también declara páginas más atrás, que nació en un lugar de Extremadura, tierra de donde salieron la mayoría de los conquistadores, y cuyo nombre era el de VILLANUEVA DE BARCARROTA.

No quiero acabar con la paciencia del lector, haciendo pasar ante su vista los nombres de los muchos, mejor dicho de todos los historiadores modernos, que convienen (el que de la patria chica de Soto se ocupa) en opinar, como yo, es decir, que nació en Barcarrota. Solamente prometo, si me es posible y puedo disponer de tiempo, darle, aunque sean breves noticias, de la familia, casa en que nació, etc., etc., el glorioso Soto, que tan infundadamente nos han querido arrebatar.

## NATALICIO

Ha dado a luz felizmente un robusto y precioso niño, la esposa del competente industrial de esta plaza, don Elías Llinás, doña Carmen Hermosal.

Tanto la madre como el neófito se encuentran en un envidiable estado de salud.

## LA ROTULACION DE LAS CALLES

Por conducto bastante autorizado, nos hemos enterado que el Ayuntamiento, en una de sus sesiones ha vuelto otra vez a tratar de este asunto de la rotulación de las calles, que ha cambiado el de muchas por otros nuevos, y que no falta más que lo principal, es decir, que las plaquitas, porque sino es inútil todo lo que se diga y hable.

QUINTO

## ZALAMEA DE LA SERENA

Terminé mi anterior artículo, referente a esta antiquísima fortaleza, una de las más hermosas por el orden de su arquitectura y al mismo tiempo por ser una de las fortalezas más inexpugnables que tuvo los tiempos pasados. Por eso nuestro gran maestro, Fray Pedro Martín Yáñez, la eligió para poner en ella la cabeza de su Encomienda. Con sus 37 grandes macetas, como consta en un artístico pergamino que se encuentra en esta iglesia prioral de Nuestra Señora de los Milagros, de la que hoy voy a hacer una pequeña relación.

La iglesia prioral de ésta, es una de las más antiguas de España, porque según datos que tenga a la vista, ya figuraba a la cabeza en el año 689, cuando Recaredo I fué iglesia catedral, con sus cinco obispos hispanenses, figurando en todos los concilios toledanos.

La puerta principal es puro estilo gótico, con cinco arcos que la circundan. A la puerta de entrada, la nave principal es muy extensa, pero falta de arquitectura, por haber sido desaparecida toda su obra antigua; pero lo más magnífico de esta Prioral es la hermosa bóveda del altar mayor. Esta bóveda es toda de granito, con unos artísticos cruceros de sillera y con doce magníficos escudos policromados, pertenecientes a la Orden de Alcántara.

Por el retablo del altar mayor, estilo barroco, con cuatro grandes columnas de estilo corintio, con un remate en la parte superior de una nube, de la que sale el astro rey. En la parte de la derecha, donde hoy está el Sagrario, tiene un gran arco gótico de granito, y en la parte superior, hay un escudo que representa un castillete. En esta capilla solían reunirse los caballeros de la Orden de Alcántara cuando tenían Capítulos. Hoy esta parroquia está verdaderamente necesitada de introducir grandes reformas, por su estado de deterioro, en el interior de sus paredes y la pavimentación de su suelo.

Una vez hecha esta reseña, siga hablando del gran Maestro, Fray Pedro Martín Yáñez cuando tomó esta fortaleza, que estaba en poder de los moros en el año 1250. En ese mismo año confirmó muchos privilegios a nuestra villa, y uno de ellos, fundado en la gran posada de Abenjud o de Abenchud, como se llama en otros documentos.

Esta estaba en un llano, por bajo del castillo del Zogallín, donde estaba situada la gran ciudad llamada Irsa, en que en el año 59 estaba muy poblado, y en esta ciudad fué donde recibieron el martirio dos hijas de nuestra hi-

lipa, santa Quila y santa Priscila, cuando vinieron del Ponto. Pues bien; desde esta posada concedió su primer privilegio de mandar poblar de cristianos nuestra villa.

Entonces fué poblada por más de 50 casas nobles de toda Extremadura y de otros lugares, como lo atestiguan los muchos y artísticos escudos que existen hoy en muchas fachadas de las casas. Los hay entre ellos hermosísimos, haciendo mención del de la casa que hoy existe, que fué de doña Isabel de Monroy, figurando en él Castilla y León con Cataluña y una cariatide de guerrero, primorosamente labrada en su centro, cinco flores de lis.

Pero el más notable es el que está en la fachada de la calle del Cristo, casa de la señora doña Fernanda Mena, que representa en un magnífico escudo de mármol blanco a nuestro Maestro don Pedro Martín Yáñez, escalando las murallas del castillo.

Sería verdaderamente una lástima que este escudo desapareciera, por el hecho histórico que encierra.

Existe otro, que es preciosamente artístico, en la calle llamada Obispo Torrijo, representando los cuatro reinos: Castilla, León, Cataluña y Navarra, que representa al valeroso rey de Navarra, don Sancho VII el Fuerte, cuando rompió el parapeto de cadenas y de negros que tenía Miramamolín, en la famosa batalla de las Navas de Tolosa, en el año 1212, con Alfonso VIII.

También existen muchos del reinado de Fernando III, el Santo; todos estos escudos tienen en su centro la clásica flor de lis.

Revisando estas cosas tan notables, con sus monumentos históricos, estuvo en ésta, como turista, nuestro distinguido amigo don Agustín Velarde Bonda, capitán de la quinta Zona de Badajoz, que acompañado de su distinguida hija Gliselda, aventajada alumna en ciencia, que ha venido a estudiar los lugares históricos, para sus próximos exámenes, que seguramente, ha de sacar brillantes notas, por su gran capacidad mental.

Como es mi pensamiento ir reconstruyendo la historia de los hechos que ha tenido en sus tiempos pasados nuestra villa, desde la dominación romana hasta los grandes Maestres de Alcántara, que tanto ennoblecieron con sus privilegios, y que hoy saco a luz, por ser asuntos verdaderamente curiosos y de gran interés para esta villa, que llenos de grandeza hacen un conjunto muy interesante para publicarlo en un próximo libro.

En el siguiente artículo daré a conocer los nombres de los 37 Maestres que tuvieron asiento en esta Encomienda, con sus Comendadores y Priores, que formaron una legión de intelectuales y también insignes patricios.

Antonio Carrasco Fernández

## Enfermedades de los ojos

### José Nieto Montero

Del Instituto Oftálmico Nacional  
Próximamente consulta diaria  
Villanueva de la Serena

## "CHOCOLATE DUCAL,"

El mejor desayuno

## III Exportadores III

Salidas regulares de vapores de Lisboa para los principales puertos de Europa, Asia, África, América y Oceanía.

Consulten en Lisboa a F. de Oviado, Limitada. Rua dos Bacalhoeiros, 107. Dirección telegráfica: Echado Lisboa.

## Venta de Vino

superior blanco y tinto, a 6'50 la arroba, al por mayor.—Menacho núm. 15.

# EL CUENTO DE HOY

## Una ilusión robada

La vió pasar por el parque en bicicleta, y a pesar de que la joven iba rápida en su carrera, aún tuvo tiempo para fijarse en sus cabellos de oro y en un tipo gentil. La vió pasar y se fijó en su cara de radiante alegría y en su sonrisa franca y en su cabello flotante.

Estaba aburrido, cansado, desesperado casi; aquella figurina modernista y alocada, le impresionó y se dió a pensar en ella. Javier era un neurasténico.

—Si fuera mi novia—pensaba—yo la querría mucho. Iria a verla de noche, a un lugar apartado, donde hubiese un hotel grande, con una enorme evrja, por la que se contemplaría una avenida, con un palacio al fondo de anchas escalinatas llenas de flores.

¿Cómo se llamará?, pensaba. ¿Sería curioso saberlo! Pero, ¡bah! Bueno, serían unos amores en secreto, ignorados por todos y sabidos únicamente por ella y por mí.

En este momento de su coloquio, la muchacha gentil volvió a pasar ante él, en la bicicleta, alocada y bella. Javier la siguió con la vista, hasta que tomó la vuelta del parque.

—¿Iria yo a verla?—pensaba—ya entrada la noche, y la vería bajar cautelosamente la escalinata, mirando los balcones, por si alguien la viese. Y la miraría después correr por la avenida, entre muy blanca, a la luz de la luna, filis de boj cortadas a la inglesa, pararse un momento a descansar en una sombra, mirando un momento al rostro anhelado, en un descanso breve de su carrera amorosa.

¿Qué inquietud infinita!—se decía a sí mismo Javier—; pasaría yo junto a la verja, viéndola venir pausadamente, adornado su busto con un chal de gasa, mirándose coquetamente sus breves zaparitos de charol!

¿Cómo será su timbre de voz? Me gustaría. Fino, meloso, quejumbroso, casi para armonizar, con unos ojos castaños, grandes, enormes, que mirasen con el ansia

amorosa de una Dolorosa supliendo algo.

Y más: querría que fuese muy celosa y muy enérgica, de una manera tal, que ella misma me diese todos los días un motivo de jurarle la pasión de mi alma.

En este momento de su loco soñar, la gentil muchacha cruzó de nuevo ante él, riente, en su bicicleta, con sus cabellos alborotados.

La miró Javier nuevamente, y la vió alejarse otra vez en la curva del paseo. El muchacho encendió un pitillo y pensó así:

—¿Qué tonto soy! Y se puso a mirar al horizonte, en el momento en que el sol, como una enorme amapola, caía causando en aquella hermosa tarde de Julio, delicioso estado al parque: tibio el ambiente, dorada la media luz del día, ni una rama columpiaba su pereza, y únicamente parteros pajarrillos rasgaban el azul sereno en enormes bandadas de alegre piar.

Era una tarde tan cursi como el estado de ánimo de Javier.

¿Por qué—se volvió a pregun-

tar—me habrá hecho soñar así esta chiquilla? ¿Seré capaz de quererla, sin haberla hablado? ¡Oh, qué dulce sería, en la noche en calma, poder hacer el pecado de un beso! Pero en fin...

Yrápido, no queriendo entregarse más a su melancolía y a sus sueños, se levantó de su asiento y se dispuso a marchar. Pero en aquel momento la gentil muchacha, que cruzaba otra vez, le dió un encontronazo y cayó al suelo. Javier galante y respetuoso la incorporó, pidiéndola mil perdones. Rápidamente vino a su memoria el loco divagar de su aburrimiento y la preguntó:

—¿No la volveré a saludar? Quedó la muchacha un poco confusa y aturdida.

—¿No?—, insistió Javier.

—¡No!—, dijo vivamente.

—¿Por qué?

—Porque... estoy en relaciones con su hermano.

Y Javier siguió su camino, soñando nuevamente una espeluznante tragedia, que le aterrizó.

INIGO

NOTICIAS DE TODA LA PROVINCIA

GRANJA DE TORREHERMOSA

Una aclaración sobre la Delegación de "Correo Extremeño"

Los para nosotros tan respetabilísimos y simpáticos lectores de asimismo y de manera especial, CORREO EXTREMEÑO, como los que pertenecen a este distrito de Llerena, y mucho más aún los de este pueblo de Granja, llamaríanse un día extrañados al leer en las columnas de este diario, con motivo de cierta benéfica función teatral aquí celebrada, juntamente con la alusión excesiva e inmerecidamente elogiada, que un amigo hizo de nuestra humilde persona, la de la Delegación que este periódico tiene en este pueblo.

¿Qué Delegación es ésa—diríanse los lectores estimados—de la cual no teníamos ni siquiera la noticia de su anuncio?

Razón de sobra tuvieron los lectores que tal extrañez manifestaron. Pero porque no queremos nosotros que alguien, quizá con no muy buena fe desde luego, interprete como una falta de cortésia, nuestro silencio en tal sentido, luego de pensarlo detenidamente, hemos decidido la exposición de estas líneas, para decir con toda la sinceridad que periódicamente hablando, siempre nos ha caracterizado, primero: que la Delegación de CORREO EXTREMEÑO para el distrito de Llerena en este pueblo, es absolutamente cierto que hemos tenido el honor entre todos los corresponsales del distrito, de que se haya confiado a nuestro cargo, por la Dirección del periódico, segundo, que si no hemos dado aún cuenta de ello a nuestros lectores, es porque nosotros no acostumbramos a ofrecer nuestra casa a los amigos hasta que no está en condiciones de recibirlos; y tercero, que previa la autorización de la Redacción y Administración del periódico, tenemos acordado no declarar públicamente inaugurada la referida Delegación, interin no vayamos nosotros notificando a los corresponsales de todo el distrito, como a los lectores de este pueblo, el objeto de la misma.

Cosa es ésta que haremos dentro de breves días, no sólo en estas columnas, sino en una carta circular que estamos confeccionando, y en la cual haremos a todos el ofrecimiento de esta casa, que nos complacemos ahora en anticipar a todos.

Y por hoy basta. No hayan cuidado esa media docena de impaciente murmuradores, que para todo han de tener siempre un "granito de pimienta". La Delegación de CORREO EXTREMEÑO en este pueblo, se la ofreceremos también a ellos, gustosísimos. Ya saben ellos que aquí no nos asustamos por tan poca cosa. ¡Estamos tan acostumbrados a recibir noticias sensacionales... para darlas luego en la pizarra!

LAS FIESTA DE LAS CARNESTOLENDAS, EN EL SALON GRANJENO

Como anunciamos, los bailes que van a celebrarse este año en el elegante salón del Casino Granjeño durante las fiestas de Carnaval, van a tener inusitado esplendor.

Ayer fué ya contratada la magnífica orquesta de Córdoba, que amenizará los susodichos bailes, y de igual punto tendrá que adornar convenientemente el local, un individuo.

Como se ha limitado el número de concurrentes del sexo feo, y como las invitaciones de las señoritas serán personales e intransferibles, los referidos espectáculos prometen resultar brillantísimos.

Por la Comisión organizadora de estos festivales, se estudia la idea de celebrar un baile de máscaras, si para la consecución de él no se tropieza con muchas dificultades.

En cuanto a los bailes de los salones populares, podemos asegurar que el conocido por "El Baúl" será el que mejor adornado se presente y adonde la animación se hará más ostensible. Por algo el "buenazo" de "tío Josito" y el "veterano" del "Luciano" y la música sin rival de "El chache", son las tres personas que allí actúan y que más popularidad gozan entre el simpático elemento joven de este pueblo.

El próximo día 16, a las once de la mañana, se celebrará en el salón de actos de estas Casas Consistoriales la apertura de pliegos, ante el notario, para la subasta de las escuelas de esta villa.

ALVARADO POZO

De Magacela

Fue un éxito la velada teatral

Organizada y dirigida por la señorita María Hernao, a beneficio de la parroquia de este pueblo, se efectuó anoche una velada, en la que tomaron parte varias distinguidas jóvenes de la localidad. El coro "La Cantinera de los Legionarios", acompañado al piano por la profesora señorita Arévalo, muy afinado y vistoso.

La comedia "La ahijada", original de la señorita Henao, y a la que dedicaremos en otro día nuestro juicio crítico, muy bien dirigida artísticamente. El reparto admirable, y en la ejecución se distinguieron la señorita Gallardo, que hizo una "Doña Beatriz" muy justa; la señorita García, que hizo una "María Luz", en su punto; Rosita Carmona, que desempeñó a las mil maravillas su papel de "Niña mimosa", y Primitiva Arévalo, que se reveló como verdadera artista, en su papel de "Carolina". Las señoritas Cantero, Eulalia y Dolores, Natividad Plaza e Isabel Moreno, llenaron sus huecos en los lugares de segundo orden.

Los dos actos cortos, de que consta, pasaron como una estrella fugaz, y al bajar el telón, artistas y autora tuvieron que salir a recibir los aplausos del público.

El sainete de Linares Rivas "El Milagro", fué estupendamente interpretado por Angeles García, que hizo un "Fulano" magistral, con toda la gracia y picardía que para sí quisieran muchos artistas profesionales. Encantó al público con su soltura y gracejo, haciendo reír lo indecible. Isabel Moreno, muy guapa y acertada en "Fulana"; el "Guarda", soso y frío siempre y atropellado en las salidas. La "claqué" cumplió bien su cometido.

El final fué el recitado de una poesía de la señorita Henao, por la encantadora niña María García, que rayó a gran altura. Salíó muy airoso de su difícil cometido, siendo muy aplaudida. A este último número del programa tenemos que ponerle un pero: la poesía se titula "La rosa y la ilusión" y tiene estrofas justas, bien medidas, y hermosas de dicción y pensamiento, pero es para una persona contrariada en las lides del amor, que no puede sentir ni expresar una niña; ésta sólo piensa y siente la nostalgia de algún juguete roto, que la encantaba, pero no en un amor de otra clase.

La entrada, enorme; tuvieron que dar dos funciones en dos secciones distintas, y nosotros, aparte las más o menos consideraciones guardadas, pasamos la mar de apuros para acomodarnos, por el desconcierto que surgió al anunciar otra segunda función en la misma noche, echándose de ver que era una persona "novata" la encargada de estas cosas, que deben pensarse y preverse con tiempo, y no dejarlo para última hora.

El éxito de taquilla fué muy halagüeño, y nos consta que el digno párroco don Abdón Martín tiene ya pensado su justo empleo. Que se repitan estos actos, es lo que deseamos, para solaz y beneficio de todos.

CORRESPONSAL

KARDEX

Fichero visible, nervio de los negocios

FERNANDO NAVARRO BADAJOZ

SEGUROS

Contra el robo; pidáanse condiciones a Plus Ultra. Dirección Regional en Badajoz.—San Juan número 18.

Se vende

un motor Delco Light, 3 HP., un cuarto kilovatio, 32 voltios. Para tratar, con don Julio Marcos Fernández, Jerez de los Caballeros.

Fuente del Maestre

El alistamiento del reemplazo actual

El domingo, 12, se reunió el Pleno del Ayuntamiento para celebrar sesión para el cierre definitivo del alistamiento del reemplazo actual, quedando terminado en la forma siguiente:

Alvarez Cuéllar, José; Bacas Alvarado, Antonio; Bardón Casimiro, Alfonso; Bautista Rivera, Juan; Blancas Ramos, Manuel; Blanco González, José; Blanco Tena, Juan; Carbajo Zambrano, Juan; Casado Gordillo, Antonio; Casillas Obando, Luis; Conde Vázquez, Guillermo; Cordero Prado, Ignacio; Cuéllar Bacas, Francisco; Cuéllar Barrio, Carmelo; Cuéllar Pecero, Juan; Escaso Guerrero, Ricardo; Fernández Zambrano, Manuel; Franco Baisón José; Franco Perales, Diego; García López, Fernando; García Rivera Antonio; García Sánchez, Luis; García Tofé, Víctor; Gómez Zambrano, Antonio; González y González, Julián; Gordillo Cumpido, Francisco; Gordillo Sánchez, Manuel; Guerrero Caldera, Juan; Guerrero y Guerrero, Antonio; Guerrero y Guerrero, José; Guerrero Guillén, Antonio; Guerrero Zambrano, Juan; Hernández Guerrero, Francisco; Jaramillo Saavedra, Manuel; Jaraquemada Guajardo Fajardo, Mateo; López González, Juan; López Rico, Antonio; Llamazares Ortiz, Manuel; Llamazares Santiago, Pedro; Llanos Morgado, Andrés; Morgado Llanos, Juan; Morgado Vecina, Matías; Muñoz Gallego, Juan; Muñoz López, Salvador; Ortiz Guerrero, Pedro; Ortiz Hernández, Santiago; Pecero Baños, Domingo; Peñañez Fernández-Vida, José; Peñañez Rodríguez, Luis; Ramírez González, Antonio; Ramos Ortiz, Aniceto; Rico Enriquez, Juan; Rico Zambrano, Francisco; Rivera Guerrero, Manuel; Rodríguez Cuadrado, Juan; Rodríguez Sayago, Alfonso; Rogado Ramírez, Juan; Salamanca Chaves, Manuel; Sanabria Santiago, Baldomero; Sánchez Cervera, Antonio; Sánchez González, José; Sánchez Gordillo, Pedro; Sánchez Hormigo, Antonio; Sánchez Jaramillo, Joaquín; Sánchez Morgado, Ángel; Sánchez Ortiz, Antonio; Sánchez Sanabria, Alfonso; Sánchez Zambrano, Juan; Santiago Olmos, Claudio; Santiago Romero, José; Sayago Merchán, Diego; Sayago Zambrano, Antonio; Suárez Rodríguez, Juan Valero Hernández, Manuel; Zambrano Barrio, Joaquín; Zambrano Gordillo, Juan; Zambrano Guerrero, Bernardo; Zambrano Morgado, Manuel; Zambrano Suárez, Mateo; Zambrano y Zambrano, Alfonso; Zambrano y Zambrano, Antonio.

DE SUBSISTENCIAS

Hace días dijimos que nos llamaba la atención de que vendiéndose el trigo en esta ciudad a pesetas 24,38 los 46 kilos, se vendiera el pan a 60 céntimos uno, y cuando esperábamos alguna rebaja en el precio, vemos con sorpresa que ha subido éste, sin subir el precio del trigo.

Según informes obtenidos y que nos merecen entero crédito, la subida obedece a órdenes de la Junta de Abastos de la provincia.

Está bien; siempre acatamos sumisos las órdenes de nuestros superiores, pero esto no obsta para que con todo el respeto digamos que nos sigue pareciendo caro el precio del pan; que donde no haya trigo se eleve éste, se explica, pero donde lo hay con abundancia, no sin embargo repetimos que acatamos y obedecemos la orden sin más protesta.

Eduardo Generoso Silva

ESCALAFÓN

general del Magisterio Nacional de Primera Enseñanza, maestras y maestros, categoría de 800 pesetas a 3.500 pesetas; precio, una peseta; por correo certificado, 1,40.—Librería escolar de MATEO NÚÑEZ (Badajoz).

DE ALMENDRALEJO

La Comisión Permanente municipal y otras notas informativas

Reunidos en el salón de sesiones de este excelentísimo Ayuntamiento, los señores que componen la comisión permanente del mismo, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde don Javier Merino Martínez, con asistencia de los señores García Hernández y Arias, sobre la una, hora de citación, por el señor Merino Martínez se abre la sesión. Leída por el secretario señor Peña, el acta de la anterior, y después de aprobada, recayó acuerdo sobre los siguientes asuntos:

Queda enterada la comisión de una solicitud que presenta la vecina de esta ciudad, Manuela Alonso López, interesando permiso para establecer en la calle Matadero, una casa de lenocinio.

Los reunidos, en vista de la calidad del asunto, acuerdan para el debido estudio la solicitud de referencia.

Romueldo García Pérez, solicita en escrito que presenta, se le de baja a un carro de su pertenencia, y de dos mulas, alegando para ello, no tener necesidad de usarlos.

No se acuerda nada concreto pero si el tomarlo en cuenta.

Otro escrito de Juan Najarro Cinto, que pretende se le autorice la apertura de un establecimiento de bebidas en la calle Matadero. Se le concede dicha autorización una vez informado por los técnicos el reunir condiciones el edificio. José Parra Gragera, presenta la misma solicitud, cambiando solo el sitio, que es calle Santa Marta, y al que recae idéntico acuerdo que el anterior.

Se le concede autorización para abrir un establecimiento de abacería en la calle de Zorrilla a Alonso Plosa Ruiz.

Por último se acuerda el pago de varias cuentas.

AL CAMPO

El simpático grupo de exploradores con que cuenta esta Ciudad, organizó en la tarde del pasado domingo una salida al campo, a fin de ejecutar ejercicios.

Ya bien entrada la noche, regresaron a su cuartel general, y a su paso por las diferentes calles de la población que hubiera de recorrer, fueron cariñosamente ovacionados vitoradores por el vecindario, que rindió con eso homenaje de admiración a los simpáticos y bravos muchachos.

EN VISPERAS DE CARNIVAL

Se acercan las alegres fiestas de Carnestolendas, y con tal motivo los salones de baile se están adornando con gusto y elegancia.

De todos ellos se destacan los espléndidos de los populosos Jacinto y el Gordito Tinoco, en los que no faltan detalle. Desde los farolillos a la veneciana a los ricos montones de Manila, artísticamente col-

FUNERARIA CORREA JUAN MO TAÑO Felipe Checa, 56.-BADAJOZ

¡¡Carbones!!

Podrá adquirir los de Peñarrroya y Puertollano que elabora la S. M. y M. de P., pasando sus pedidos y consultas a los agentes para esta región.

G. y A. Figueroa (S. A.) Santa Lucía, 27. Badajoz

Tintorería Francesa Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20. Badajoz.

cados; de alumbrado eléctrico un derroche, y en general, cuantos detalles son necesarios para hacer grata la permanencia en aquellos recintos y poder admirar bien a placer, las innumerables chicas guapas que sin duda de ningún género, concurrirán en esas noches, dándole más esplendor aún y alegría con su presencia. ¡Quién pudiera asistir a ellos!

B. L. M.

Días atrás recibimos un atento B. L. M., del presidente de la Sociedad local de fútbol "Extremadura F. C." en el que además de darnos cuenta de su reciente nombramiento, se nos ofrece en su cargo.

Sirvan estas líneas al señor Rodríguez de infinito agradecimiento a la vez que gustosamente le participamos, que puede contar como siempre con nuestro apoyo, en todo aquello que pueda ser beneficioso a la sociedad que tan dignamente preside.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en esta ciudad en los últimos días: Nacimientos.—Francisco Crespo Pacheco, calle Valle, núm. 110.

Defunciones.—Bartolomé Morán y Morán, de 78 años, parálisis general; María Josefa Lavado Valencia, de 92 años, senectud; Pedro Espinosa Solano, de 84 años, senectud; Agustín Ortiz Monge, de 72 años, septicemia.

Casamientos.—Ninguno.

FRAN-BLAN.

Magisterio

Varios asuntos de trámite

Se remiten reglamentos orgánicos y de Socorro a los socios de Bienvenida, Berlanga y Monasterio.

—Se expide y remite título de socio a doña Joaquina Sánchez, doña Gabriela Iglesias, doña Purificación Centeno, doña Gregoria Martín, don Emilio Ferrero, don Eduardo Parejo, don Juan Jesús Domínguez, doña Joaquina Madaria, don Juan Núñez, don Francisco Manuel González, don Ildefonso Blas Romero, don Ladislao García, doña Orofla Fons, doña Mercedes Llorca, don José María Carrasco, doña Francisca Vares, doña Celestina Atalaya, don Enrique Pájaro, doña María del Carmen Bascón, doña Eladia García, doña Enriqueta Antolín, doña Eulalia Guerrero, doña María del R. Pozo, doña María de las Nieves Calatayud, doña Amalia Pereira, doña Victoria Díez, doña Petra Macás, doña Adela García, doña María Lobato, don Vicente Monot, don Alberto Elías de Toro, don Antonio Gómez, doña Concepción Borrego, doña María de los Dolores Mora, don Enrique Miguel Sánchez, doña Josefa Gavalá, doña María Victoria Díez, doña Luisa Llanos, doña Ascensión Rincón, doña Ascensión Díaz, don Antonio López, doña Leonor Sibiana Fernández, don Victoriano Gordillo, doña Ana Gragera, don Leopoldo Anguiano, don Francisco González, doña Adelaida Gómez, don Domingo Benítez, don Luis García, don Ramón Flores, doña Pilar Trillo, don Anselmo Trejo, don Marceliano Expósito, doña María Cano, doña María R. Retamal, don Antonio López, don José J. Jaime Barriga, don Manuel del Barco, don Rafael de los Reyes, doña Emilia Gómez, doña Ana Checa, doña Isabel Cortés.

—Se ha recibido instancia solicitando el socorro devengado por don Angel Bueno. Se procederá a incoar el expediente para abonarlo enseguida.

—A los socios que residen en otras provincias, se le envía recibo y liquidación del mes de Enero último.

Lea usted todos los días, CORRE EXTREMEÑO

AGENCIA PARA PRÉSTAMOS DEL Banco Hipotecario de España AMORTIZACIÓN DE 5 A 50 AÑOS PRONTITUD EN LAS OPERACIONES: RESERVA ABSOLUTA Puede darea el 50 por 100 del valor sobre Fincas Rústicas y Urbanas, aproximadamente. Si QUERÉIS colocar vuestro capital con las mayores seguridades y rentando el 6 por 100, comprad Cédulas Hipotecarias. Pedid informes y detalles al agente autorizado para préstamos sobre fincas y para la venta de cédulas en cualquier oficio de España, bien por carta o llamándole cuando le operación lo requiera. CLEMENTE A. GALLARDO Corredor de Comercio y Procurador.-MÉRIDA 110

Artículos Sanitarios Cermos Mosáicos, Azulejos Cuartos de baño por 295 pesetas; Inodoro completo a 66 pesetas. No compren sin visitar esta casa DOMINGO OLGADO LEVA Prim, 7 BADAJOZ

Lo mejor para teleros para cielos rasos para revestimientos para tabos y decorados Uralita Agencia de Extremadura: ANIL PUNAL, Badajoz.—Proyectos y presupuestos Se necesitan agentes en toda Extremadura 9 b

# AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Del momento

## El paraíso de los bebedores de cerveza y otros datos

La meca de los bebedores de cerveza está en Pilsen, en el corazón de la vigorosa Bohemia, cuna hoy de una fuerte nacionalidad y preciado florón un día del Águila Bicefala de los Hapsburgos.

Hace algunos siglos, cuando Bohemia tenía reyes propios y todavía no mandaban en su suelo monarcas vieneses, un soberano bohemio concedió a numerosos habitantes de Pilsen el derecho de fabricar cerveza en sus casas particulares y venderla como bien les pluguiese. Este derecho, transformado en privilegio, fué unido a la propiedad de las viviendas de dichos ciudadanos y se transmitió con ella.

Así hay muchas casa en Pilsen que gozan del llamado "privilegio cervicero", y llevan unido al arrendamiento el derecho a fabricar cerveza.

También hay potentes sociedades anónimas en Pilsen, de origen holandés, que explotan bastantes industrias, algunas de cuyas fábricas tienen más de un kilómetro de extensión, cavado con tenacidad de atlantes en la roca viva. Los tinglados y almacenes son colosales.

He aquí algunas cifras que nos darán una idea de la magnitud de las explotaciones y de lo copioso de las libaciones checas: 6.500 toneladas (para hacer la "solera"), 300.000 barriles de 20 litros, 4.500 a 6.000 obreros diarios, un millón a 800.000 hectolitros de producción, 1.000 vagones para el transporte, siete locomotoras.

Las condiciones aduaneras fijadas por Checoslovaquia son altamente favorables.

Gracias a ellas y a la fácil exportación, la prosperidad y la riqueza volverán de nuevo a aquel bello rincón, perdido entre las montañas del Cuadrilátero famoso, donde lucharon las Monarquías y los Imperios decadentes, expandiéndose de allí—vigorizando así el único bastago legítimo y sano, nacido en Versalles, hace diez años—hacia aquella región bohemia, señorial y bella, llena de bodegones románticos, donde duerme su último sueño, Mozart, el músico bohemio y pobre que se extinguió en el "requien".

L. J. PEDREGAL

## Pompas fúnebres

Salmerón, 10 Telfo. 557

## Se vende

en La Roca de la Sierra la huerta llamada de los Bachilleres de 14 fanegas de cabida, (con naranjos, arboles frutales, olivos y encinas, casa, habitación con cuartos, pajares y tinahón, agua abundante, noria y cuatro pozos), para tratar con su dueño Arco-Aguero número 12, principal en Badajoz.

## A. Ambel Albarran

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 12 a 2.—Ramón Albarrán, 14.—Badajoz.

## Para vestir elegante

Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 19 y 20.

## Taller de reparaciones

para máquinas de escribir. El más acreditado en la provincia FERNANDO NAVARRO BADAJOZ

## Venta de leña

En la dehesa de "Sierra Brava" se vende la leña procedente de sobre mil peones de poda. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez, en Badajoz; calle de San Juan, núm. 42, principal.

## LADRONES DETENIDOS

# En Puebla de la Calzada, se cometió hace días un importante robo de dinero, alhajas, muebles y otros efectos

Desde hace tres meses se tenía conocimiento de que en el domicilio de doña María Sánchez Barrera, que habita en Puebla de la Calzada, se había cometido un robo de muchísima importancia.

A pesar de las gestiones que se hacían, no se podía dar con el paradero de los ladrones, no obstante no cejar en las pesquisas.

Pero como nada hay oculto en este mundo, he aquí que por sospechas, por meras sospechas, la justicia ha venido a dar con el paradero de lo robado y ha detenido a los autores de la sustracción.

### COMO FUERON DETENIDOS

Los comandantes de puestos de la Guardia civil de Puebla de la Calzada y de Montijo, se trasladaron a Alburquerque, con objeto de hacer unas investigaciones que han dado un resultado maravilloso.

En dicho sitio vivían don Juan del Pozo León, ex secretario del Juzgado municipal, y su esposa Dolores Méndez Bernardo.

Se sabía que desde hacía mucho tiempo este matrimonio venía haciendo una ostentación de lujo, impropia de la humildad en que siempre habían vivido, y desarrollando su vida sin que se privaran de nada en absoluto. Estas cosas venían llamando la atención de las gentes, que las criticaba como era natural, pero nunca creyendo que los autores del robo de que se hablaba, fuera este matrimonio.

Las citadas autoridades se personaron en el domicilio de estos

pájaros, y comenzaron un hábil interrogatorio. Durante él se vio que incurrieran en manifestaciones contradictorias, y que en determinados momentos no sabían explicar muchas de las cosas que decían.

Esto, como es natural, instigó más a las autoridades citadas para seguir trabajando hasta lograr el éxito.

A fuerza de preguntas lograron saber que el Juan del Pozo, impuso en el mes de Diciembre pasado, 10.000 pesetas, en el Banco de Crédito de Montijo, extremo que en efecto se comprobó como cierto, sabiéndose que la imposición se hizo en varios billetes de mil pesetas, y el resto en billetes de quinientas.

### UNA COMPROBACION

Una vez averiguado esto y comprobada su certeza en el Banco de Crédito de Montijo, se procedió a la comprobación de la serie a que los billetes pertenecían, viéndose en efecto, que los ingresados en dicho establecimiento bancario, eran de la misma serie correlativa que otros que la señora Sánchez Barrera tenía en su domicilio.

Conocidos estos datos, las autoridades siguieron sus trabajos.

### A LA BUENA VIDA

Cuando los autores del robo se vieron de pronto con tanto dinero, se dedicaron por lo visto a hacer alarde de él, comprando chucherías y otras cosas innecesarias.

Además, el Juan del Pozo parece ser que dejó de trabajar, y comenzó a negociar por su cuenta.

Así en efecto, compró una partida de nueve cerdos, que sacrificó e hizo embutido, que se dedicó a vender.

### UN TIO PORTUGUES

Como es natural, las gentes del pueblo estaban extrañadas de la nueva vida que llevaba el matrimonio, y parece ser que cuando se les preguntaba sobre la procedencia del dinero, manifestaban que se lo mandaba el padre de ella, que vivía en Higuera (Portugal).

### PERO DICE UN PARIENTE

Para comprobar esta afirmación se llamó a un hermano de Dolores, el cual dijo que estaba enterado de que su hermana entraba mucho en casa de doña María Sánchez, donde fué a servir, con su marido, regentando más tarde la casa, leyendo las cartas y haciendo otros menesteres de confianza.

Desde que el matrimonio se fué a la Puebla, él no volvió a saber nada más.

### SE LE PRESENTAN PRUEBAS

A Juan del Pozo le fueron presentadas 500 pesetas, joyas y algunos efectos, que él reconoció haber tenido.

Parece ser que a un vecino de la Puebla, llamado José Grajera, le habia entregado 4.775 pesetas, por un contrato de aceite, que hizo con este señor.

Además quedábale en el Banco de Crédito de Montijo, 1.600 pesetas a su nombre.

### EL PADRE HABIA MUERTO

Para comprobar si era cierto

que el padre de ella vivía en Portugal, se hicieron las gestiones necesarias al caso, viniendo las autoridades en conocimiento de que el pobre señor hacía más de un año que había fallecido, dejando solamente dos casas de poquísimo valor y unas bestias.

Además, este pobre hombre había vivido siempre en la indigencia casi, según las noticias que en (Higuera han facilitado acerca de él.

### MAS REGISTROS

Con objeto de que pareciera todo lo que se buscaba, se hizo un registro en casa de los antiguos criados, encontrándose en la de Juan Rodríguez, una jarra labrada de cristal, un hazafate de pedernal, un vaso antiguo, una botella y dos fruteros.

En casa de doña Rosa Escudero se encontraron dos vasos antiguos, dos servicios de café, diez jicaras, y en casa de Trinidad Cachelilla, una copa de cristal antigua.

Todo le fué presentado a la dueña, quien reconoció por suyos todos estos efectos.

### LO RECUPERADO

Hasta ahora lo recuperado es lo que sigue:

Un aparador nuevo, un ropero, una ermita con imagen, media docena de sillas, cuatro cuadros, una vajilla, un gramófono, una escopeta de dos caños; 65 kilos de morcilla, quince de chorizo, quince de tocino y 6.985 pesetas en metálico.

Los autores quedaron a disposición del Juzgado correspondiente.

## Cabeza del Buey

# No se dará a una calle el nombre de Blasco Ibañez

En la segunda citación, por falta de número suficiente en la primera, celebró sesión, anoche lunes, la Comisión municipal permanente, en el despacho del alcalde, bajo la presidencia del señor Martínez de la Mata.

Asistieron los concejales, señores Padilla y Rodríguez, a más del secretario, señor Navero.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, fueron asimismo aprobados varios asuntos de trámite, con excepción de la instancia presentada por don Antonio Otero Seco, y otros vecinos de la localidad, en la que solicitaban se diera a una de las calles importantes del pueblo el nombre de Blasco Ibañez.

En este asunto, el primero en hacer uso de la palabra, fué el alcalde, señor Martínez de la Mata, pronunciándose en contra de la petición, por no encontrar carácter local digno de esa distinción en la figura del novelista valenciano, recientemente fallecido, aun cuando reconociera el mérito de su obra.

Los demás señores que constituyen la Permanente, ante estas objeciones de idéntica manera, se pronunciaron también en contra de la propuesta que, por tanto, quedó desechada por unanimidad.

Hasta aquí las noticias que de la sesión tenemos, facilitadas galantemente, por el señor Martínez de la Mata, el cual nos recibió en su despacho después de terminada la sesión.

Causas ajenas a nuestra voluntad nos impidieron presenciarla, aun cuando ese era nuestro deseo y nuestro propósito al penetrar en las Casas Consistoriales a la hora señalada para su celebración.

\*\*\*

Cabeza del Buey.—Con objeto de pedir al Gobierno diversas mejoras ha salido para Madrid una comisión presidida por el Alcalde de esta ciudad, don Joaquín Martínez de la Mata.

Entre las varias visitas que en la Corte se propone hacer, figura una al Ministro de Fomento, al objeto de que se conceda la construcción de dos carreteras que aparte de ser de mucho interés para este pueblo, pondría más en comunicación la provincia de Badajoz con la de Ciudad Real.

Estas carreteras son dos: una de Almadén a Cabeza del Buey y otra de Cabeza del Buey a Campanario.

De concederse estas mejoras, el beneficio sería grande, pues se da el caso de que la comunicación entre Badajoz y Ciudad Real por carretera hoy no es ninguna.

CORRESPONSAL

## Bodegas de la plaza de San José

de JOSE DONCEL SAJARA

Cosechero y almacenista de vinos. Exquisitos vinos de La Corchuela, con el afamado tinto de 15 y el especial moscatel. Vinos manchegos, aguardientes y licores, jarabes, vermouth y cervezas. Servicio a domicilio. Plaza de San José, 13. Teléfono 542

## Clínica de Enfermedades de los ojos

ANGEL VALAER GONZALEZ

— Médico — Doctor Lobato 22, principal Consultas de 12 a 2 y de 4 a 8

Fábrica de pianos a membrío de José López Costanilla de San Pedro, 8 y 10. Madrid. Venta y cambio nuevos por usados. Aviso en Badajoz: Manuel García, Barriada de la Estación, calle Transversal Campo Mayor, 34.

NO PIERDA el tiempo y haga sus compras de materiales eléctricos en la Exposición Solis.

## Mercado de Sevilla

### HARINAS

Recias extremeñas. — Sémolas y finas extras, 70 a 70'50; integrales, 68 a 69; corrientes, 66 a 67.

Recias andaluzas. — Sémolas y finas extras, 68 a 69; integrales, 66 a 67; corrientes, 64 a 65.

Blancas. — Extras de Castilla, 68 a 68'50; primeras media fuerza, 68'50 a 69.

Salvados. — primeras, 26 a 27 pesetas los 100 kilos, con sacco vagón Sevilla.

### TRIGOS

Recios remolacheros, 55; idem corrientes, 54; blanquillos, 52 a 53 pts., sin sacco vagón Sevilla.

Para alcalá se han hecho algunas ventas a 54 y 54'50, sin sacco sobre vagón estaciones de Llerena a Almendralejo, pero sólo ha sido por vagones escogidos de trigos superiores pintones, muy finos, a propósito para aquella plaza.

### ACEITE

Tres grados, 73 a 74 pesetas, con sacco vagón Sevilla.

### GANADOS

Kilo canal: Cerdos, 2'90, para el entrador; vacas, 3'30; novillos, 3'70; uteros, 3'80; erales, 3'85; añejas, 3'95; terneras 5 a 5'25; ovejas, 3; borregos, 3'24; cabras, 2'50.

### VARIOS

Cebada, 37 a 37'50; maíz del país, 38 a 39; habas chicas, 43 a 43'50 pts. con sacco vagón Sevilla.

### ANVAZQUEZ

## PIEL

Eczemas, herpes, erupciones, tifos, erisipela, granos, sarna, náceras, sabañones, escocidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la POMADA ANTISEPTICA 19 Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran diploma de honor.—Madrid 1924. Venta: Farmacias y Droguerías, a 1, 2, 25, 3, 50 y 5 pesetas envase, según tamaño

AGENCIA PARA PRÉSTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS Amortizables de 5 a 50 años. Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO Meléndez Valdés, 55 BADAJOZ

Almacén de Armas Efectos de caza, campo, viaje y sport Gramófonos y discos Cartucherías y polvoras Artículos sanitarios Bañeras, lavabos, inodoros, bidet, azulejos y accesorios para cuartos de baño. GENARO DONCEL BADAJOZ

EL TUNEL Almacén de Vinos de La Corchuela, Rioja y Valdepeñas ANIS BALMASEDA Vino blanco y tinto los 16 litros (una arroba), 7 pesetas. El litro, 0,50 pesetas. Añejo ajerezado especial el litro 1,50 pesetas. Cariñela legítimo 2,00 pesetas. Vinos especiales para consagrar, Málaga, Moscatel, Jerez, Montilla, Jarabes, Vermouth y vinagres. Aceitunas gordal Sevillana, el kilo, 0,90 pesetas. Manzaniella, 1,00 peseta. JUAN RIVERA. — (sucesor de Jesús Rivera) Zurbarán, 25, Teléf. 330 BADAJOZ

## Notas deportivas

### EL COMITE DE LA F. R. E.

Se reunirá el próximo sábado, para tratar entre otros importantes asuntos, de la fijación de fechas para la celebración de la segunda vuelta del campeonato de los Clubs de primera categoría (grupo B).

### NUEVOS CLUBS

Con gran satisfacción hemos leído que en Don Benito y Villanueva de la Serena, se han organizado Clubs de fútbol que ya han luchado en partido amistoso celebrado en la primera de dichas localidades.

Seguramente, y en igual forma que se hizo con otros de pueblos menos importantes, la Federación Regional les invitará a engrosar la lista de los Clubs asociados.

OMEGA DE VENTA Casa Vca. de Baldomero García BADAJOZ

## Arriendo

Se arrienda desde San Miguel venidero a pasto, labor y fruto de bellotas, o sólo a pastos y fruto de bellotas la dehesa "Cuarto de Costurón y Espartal", sita en término de Villar del Rey en la carretera que conduce a Badajoz, con muchos majadales y abundantes abrevaderos en el Río Zapotón. Para tratar, con don José Medrano, en Villar del Rey.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

POR TELÉFONO

## Noticias de Villanueva de la Serena

A las doce horas del pasado domingo, día 12, verificóse en el salón de actos de la Casa Consistorial, la rectificación definitiva y cierre del alistamiento para el reemplazo del Ejército en el año actual.

Presidió el alcalde señor Miguel Romero, a cuya derecha tomó asiento el Delegado militar señor Salvador; a la izquierda, el Delegado eclesiástico, don Juan Antonio Muñoz. Seguían luego el Delegado judicial, don Juan Pizarro, el Regidor síndico, don Alfonso Pineda y concejales señores Casado, P. Fajardo, González, Morcillo, Marín, Gómez, Santamaría, Vargas, Lozano y Horriño.

Era numerosa la concurrencia de público. A la hora citada, el alcalde declaró abierta la sesión, procediendo el secretario del Ayuntamiento a leer el acta de la sesión anterior y a la lectura de las listas rectificadas del alistamiento; seguidamente el señor Presidente invita a los concurrentes a producir en el acto las reclamaciones que hubieren de hacer respecto a la inclusión o exclusión de individuos del alistamiento.

Y no habiéndose producido reclamación ninguna y oído el parecer del Síndico, se declaró cerrado el alistamiento del año actual que comprende definitivamente ciento setenta y cinco mozos; habiéndose acordado incluir también por superior disposición, al mozo Timoteo Calderón Noriega, hijo de Manuel y Ascención, que había sido alistado indebidamente en el reemplazo de 1925.

Se acuerda asimismo que, según dispone el artículo 119 del vigente reglamento de Quintas, sean expuestas por término de ocho días las listas rectificadas; y que se publiquen edictos y bandos y se cite individualmente a los mozos del reemplazo para el acto de la clasificación y declaración de soldados, que dará comienzo a las ocho de la mañana del domingo día 4 de marzo próximo venidero.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión, proximo a las dos de la tarde.

### TITULOS DE SOCIOS

El señor Delegado en este partido del Patronato de Bibliotecas populares, D. V. Julian Vargas, nuestro muy estimado amigo, ha recibido y nos ha mostrado los títulos de socio a favor de los amantes de la cultura, que han prestado su cooperación a la beneficiosa obra.

Consiste el título en un precioso diploma a varias tintas, confeccionado sobre rico papel vitela.

En breve serán distribuidos a los interesados.

### REFORMAS DE PERIODICO

El próximo número de la revista local, "Piedad, Estudio y Acción", que aparecerá dentro de muy pocos días, se está editando con arreglo ya a las importantes mejoras que la nueva redacción ha introducido.

Contará en adelante con la colaboración ofrecida de las más auto-

## En Valencia, los estudiantes promovieron un gran tumulto resultando algunos lesionados

Valencia.—Se ha registrado un tumulto estudiantil a consecuencia de los odios existentes entre los escolares de la capital.

Un sector quería llevar como distintivo un gorro azul con galones, y cintas del color de la Facultad a que pertenecen, oponiéndose a esta innovación otro bando.

Esta mañana en la Plaza de la Virgen, se encontraron dos grupos de estudiantes, uno de los cuales llevaba gorros de papel, en señal de protesta contra sus compañeros.

Con este motivo se excitaron los ánimos y los escolares vinieron a las manos acabando por librar en plena vía pública una batalla campal.

Tuvo que intervenir la policía dando una carga.

En la refriega resultaron heridos algunos escolares, poniéndose el público de parte de los antigorristas.

### MUJERES EN LA CARCEL

San Sebastián.—La Policía detuvo a cinco mujeres y tres hombres, los cuales ingresaron en la cárcel, por dedicarse a practicar la cartomanía.

### ALCALDE AGREDIDO

Valencia.—En el pueblo de Real de Montroi, fué agredido el alcalde, por un individuo llamado Julián Durá.

La mencionada autoridad resultó con algunas heridas, que fueron calificadas por los médicos, de pronóstico reservado.

Durá fué detenido y ante las autoridades correspondientes prestó declaración, manifestando que había herido al alcalde, porque desde antiguo tenía resentimientos.

rizadas plumas regionales y también de varios esforzados y conocidos paladines nacionales del catolicismo.

El número constará de veinticuatro páginas, con pastas en color.

Felicitemos a los jóvenes católicos por sus encendidos entusiasmos. Y de manera especial al generoso Presidente honorario de la Juventud Católica, don Juan Sánchez Nieto, gracias a cuyo liberal desprendimiento han podido ser realizados los acariciados propósitos de sus compañeros de Asociación.

Nuestro aplauso es sincero; y siempre hemos estado al lado de esta entidad, si bien en alguna ocasión pasada, hubimos de significar nuestras diferencias con la poco acertada actuación periodística de elementos directores, que hoy ya nada significan, por fortuna.

Libertada la revista de aquella absurda hegemonía, ha recobrado nuevos vigores.

AUYAZ-RO

### LOS TEMPORALES EN EL EXTRANJERO

Londres.—Una fuerte tormenta descargó sobre la capital, el sábado. Han resultado muertas 13 personas.

En el barrio de Merceix se hundió una barraca, resultando seis personas muertas.

### IMPRUDENCIA DE UN NIÑO

Guadix.—Torcuato Fernández padre de tres hijos, marchó al campo a cortar leña, quedando las criaturas al cuidado de su mujer, Mercedes Vilches.

Esta tuvo que abandonar el domicilio para realizar unas compras, y el niño Francisco, de siete años, cogió una escopeta del padre, y apuntó a Torcuato, de cuatro años de edad, disparando el arma.

Después de seccionarle la mano derecha, el proyectil penetró en el vientre, matándole.

### MUERE EL EMBAJADOR DE FRANCIA

Roma.—El embajador de Francia en el Vaticano ha fallecido repentinamente. Desempeñaba la

Embajada de Francia en Madrid en 1911.

### LLAMAMIENTO A LOS HEREDEROS

Coruña.—En el Ayuntamiento se ha recibido una comunicación de la Embajada de España en Washington, dando cuenta del fallecimiento de un marinero español, llabado Marcelino Vázquez, que deja fortuna.

Se ha publicado el aviso para que comparezcan las personas que se consideren herederos directos.

### RAYITO, ROBADO

Lima.—El diestro español Rayito ha sido robado. Los ladrones se llevaron un maletín que contenía alhajas, y un baúl con tres trajes de luces y uno de paisano.

No robaron el importe de las corridas, por haberlo depositado Rayito en un Banco.

Los ladrones no han sido detenidos.

### OREJA DE ORO

Méjico.—Se ha celebrado la corrida para darse la oreja de oro.

Posadas, bien. Armillita y José Ortiz, cumplieron.

En Caracas toreó la última corrida de la temporada, Lalande, alternando con Angelillo de Triana.

Se lidiaron toros del general Gómez.

Pasado mañana regresarán a España los diestros.

### TEMPESTAD

Londres.—Se ha desencadenado sobre esta ciudad una fuerte tempestad.

El huracán alcanzó una velocidad de 135 kilómetros por hora.

### VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Villa Sanjurjo.—En el camino de Cuatro Torres de Alcalá volcó un camión, resultando heridos los ocupantes.

Al llegar la madre, se desarrolló la consiguiente escena de dolor.

### CINE DEL CENTRO

La primera mitad de la preciosa película sentimental joya Universal

#### AMOR FILIAL

de argumento interesante y que cautiva

Pronto, VALENCIA

la película del día

### En el Colegio de San Francisco

hace falta un inspector.—Informará el director del Centro, en la calle Muñoz Torrero, 33.

### CORONA

La primera máquina de escribir portátil

FERNANDO NAVARRO BADAJOZ

F. SOTO O'Donnell, 23.-Sevilla

LOS MEJORES VINOS de la cosecha de A. de la Hiz, se venden en Prim, 4 y Zapatería, 2 BADAJOZ.

ROPA BLANCA.—Si quiere hacerla o arreglarla por poco dinero, quedará usted bien servida, encargándola en la calle Dosma, número 2, duplicado.

## Concurso de Belleza Infantil

Desde el día 27 de noviembre de 1927 hasta la fecha que se determine, queda abierto el Concurso de belleza infantil, de CORREO EXTREMEÑO.

Para tomar parte en este curso basta que cualquier padre, madre o tutor, envíe a CORREO EXTREMEÑO, Bravo Murillo, 3 5 y 7, Badajoz, retratos de niños (varones o hembras) hasta diez años de edad, residentes en territorio español, escribiendo al dorso con toda claridad:

Nombre, apellidos y domicilio del niño que tome parte en el Concurso, fecha del nacimiento del niño.

Estos retratos se publicarán, numerados, semanalmente, en la "Página Infantil".

Se establecerá un primer premio entre los concursantes de toda la provincia.

Tantos segundos premios como partidos judiciales tiene la provincia.

Queda a criterio de la Dirección aumentar el número de premios, si lo considerase necesario.

El público lector de CORREO EXTREMEÑO determinará por votación la adjudicación de los premios, utilizando el cupón-vote impreso al pie.

Para la votación será indispensable emplear los cupones de CORREO EXTREMEÑO, y cada uno de ellos servirá para votar a favor de uno solo de los niños cuyo retrato se publique en la Página Infantil.

El escrutinio será fiscalizado por un notario de esta capital, celebrándose dicho acto públicamente, el día y hora que se indicarán oportunamente.

La adjudicación de premios se hará en la forma siguiente:

El primer premio al niño que obtenga mayor cantidad de votos.

Los segundos premios por votación dentro del propio partido judicial, a quienes más se aproximen a la del premio primero.

Si coincidieran las cantidades de votos que obtengan algunos niños, se le adjudicará por sorteo el premio que le correspondiese.

Los sobres conteniendo cupones-votos deben remitirse a la siguiente dirección: Concurso de belleza infantil de CORREO EXTREMEÑO, Bravo Murillo, 3, 5 y 7, Badajoz.

### CUPÓN VOTO

Concurso de belleza infantil de CORREO EXTREMEÑO

Voto por el niño cuyo retrato publicado en las páginas del Concurso, figura con el

Núm. \_\_\_\_\_

D \_\_\_\_\_



Para transportes económicos

Todo conductor sabe que puede confiar en el buen servicio de una CAMIONETA CHEVROLET. Su poderoso motor transporta con facilidad la carga por las más duras pendientes, con un consumo económico y un desgaste insignificante.

VENTA A PLAZOS

Concesionario exclusivo: PABLO MORENO DAMIAN

Moreno Nieto, 9.-BADAJOZ

## Neumáticos "FIRESTONE

Representante exclusivo

# Manuel Olleros

San Juan, número, 12

# BADAJOZ

Año XXV

PRECIOS DE SUSCRIPCION:  
Badajoz: un mes . . . . . 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre. 9 "  
Portugal: trimestre . . . . . 7 "  
Los demás países: trimestre. 15 "

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, 3, 5 y 7  
TELÉFONO, NÚMERO 145  
Badajoz 15 de Febrero de 1928

TARIFA DE PUBLICIDAD:  
Línea del tipo corriente del periódico. 0'25 ptas  
En primera plana . . . . . 1'00 "  
Reclamos: en primera plana, línea . . . 1'50 "  
en las restantes. . . . . 0'50 "

Núm. 7464

INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

## Conferencian ampliamente el marqués de Estella y el señor La Cierva sobre la reforma del Código Penal

Madrid.—Después de las sesiones de la Asamblea, se vieron muy concurridos los pasillos de la Asamblea Nacional.

El presidente, señor marqués de Estella, se dirigió directamente a su despacho, donde durante largo rato estuvo conferenciando con el señor La Cierva.

Después de esta reunión, los periodistas le preguntaron acerca de lo tratado, y el presidente del Consejo, se negó a hacer declaraciones, como igualmente el señor La Cierva.

No obstante, sabemos que ambos personajes trataron acerca de la fecha en que se había de tratar del Código Penal nuevo, que ha de registrarse este año.

### DESPOCHANDO

Madrid.—El presidente y el ministro de la Gobernación despacharon con Su Majestad el Rey.

### AUDIENCIA REGIA

Madrid.—Su Majestad el Rey ha recibido una extensa audiencia en el día de ayer.

### EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El presidente fué saludado por el capitán general de Cataluña, generales Orgaz y García Aldave, y por una Comisión de Cádiz.

### EN GOBERNACION

Madrid.—El general Martínez Anido recibió a los gobernadores civiles de Valencia y Barcelona y al gobernador militar de Burgos. El alcalde de Barcelona cumplimentó al ministro.

### EN GUERRA

Madrid.—El duque de Tetuán fué cumplimentado por varios jefes y oficiales.

El gobernador civil de Valencia, el director general de Abastos y varias Comisiones, estuvieron en el despacho oficial del Ministerio para resolver diferentes asuntos.

### EN TRABAJO

Madrid.—El señor Aunós recibió a los señores Losada y gobernador civil de Ciudad Real, que le dió cuenta de la instancia presentada al Gobierno pidiendo la medalla del Trabajo para el ingeniero don José Agudo.

### EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El Ministro de Instrucción Pública recibió a los presidentes de las Diputaciones de Alicante y Alava.

El delegado gubernativo de Toledo le habló de la construcción de la escuela normal de maestros en aquella capital.

Un representante de la Diputación de Vizcaya, habló al señor Callejo de la construcción de locales escuelas y adquisición de material para los mismos.

### EN GRACIA Y JUSTICIA

Madrid.—Don Galo Ponte, recibió la visita del arzobispo de Valladolid y fué saludado por el Presidente del Tribunal Supremo.

### EN FOMENTO

Madrid.—El conde de Guadalhorce, recibió al conde de Cangas de Argüelles, que le habló del acto de propaganda celebrado en Cuenca a favor de la autopista Madrid-Valencia.

El delegado gubernativo de León habló al conde de Guadalhorce, del proyecto de abastecimiento de aguas para Astorga.

El señor García Guijarro, estuvo en el despacho oficial del ministro, hablándole de asuntos relacionados con la población de Tenerife.

### FIRMA DEL REY

Madrid.—S. M. el Rey ha firmado entre otros decretos del Ministerio de la Gobernación, los siguientes:

Jubilando por imposibilidad física a don Alberto Pérez, secretario del Gobierno civil de Palencia.

Concediendo el título de excelencia a los Ayuntamientos de Pozoblanco y Medina del Campo.

Reales decretos autorizando la agrupación de Ayuntamientos para tener un secretario común.

### EL CENTENARIO DE GOYA

Madrid.—El alcalde ha dicho a los periodistas, que en la reunión celebrada para tratar de las fiestas del centenario de Goya, se estudiaron varios asuntos, entre ellos el de dirigir un manifiesto y una alocución a toda España, invitándola a que tome parte en las fiestas que se organicen.

Al mismo tiempo nombró una ponencia para que active la celebración de fiestas en el extranjero, con motivo del centenario de Goya.

### ANIVERSARIO DE LA ESCUELA DE INGENIEROS

Madrid.—En el hotel Ritz se ha celebrado la conmemoración del 49 aniversario de la creación de la escuela de Ingenieros.

Organizó un banquete en honor del director general de Agricultura, asistiendo 250 comensales.

Se leyeron entre otras adhesiones, la de los Institutos internacionales de Agricultura de París, Roma y Berlín.

Hablaron varios oradores, y el señor Bellando dió las gracias.

El ministro de Fomento elogió la labor del general Primo de Rivera, incitando a todos a secundarlo en su obra.

### MARCELINO DOMINGO SIGUE GRAVE

Madrid.—Persiste la gravedad del ex diputado Marcelino Domingo.

### LA GRAVEDAD DE MARCELINO DOMINGO

Madrid.—Esta madrugada continuaba la gravedad de Marcelino Domingo.

El doctor Marañón que le asiste se mostraba pesimista después de la última visita que hizo al enfermo.

### DICE YANGUAS

Madrid.—El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, ha manifestado a los periodistas que tiene el propósito de que en esta semana se terminen los debates, con el fin de que los asambleístas estén el sábado en sus respectivos lugares.

### NUEVOS ASAMBLEISTAS

Madrid.—Han sido nombrados asambleístas don Angel Cervera y don José Antonio de Ubierna.

### LA FEDERACION DE FOOTBALL

Madrid.—La Federación Nacional de Football, ha tratado en una reunión que ha celebrado hoy, acerca del problema que se presenta respecto al Stadium, por el incidente ocurrido en el último partido que allí se jugó.

Parece ser que el público quiso lanzarse al campo y que el Athletic Club, propietario del mismo, no trató de evitar el incidente.

### LO MATA POR NO CEDERLE LA PAREJA

Monforte.—En la parroquia de San Félix, se desarrolló en el día de hoy un suceso sangriento.

Un individuo llamado Abelardo Cuesta, cuestionó con su vecino Serafín Boan, durante la celebración de un baile.

Abelardo hizo repetidas veces proposiciones a su compañero a fin de que le dejara la pareja con la que estaba bailando, por pretender a la muchacha.

Como Serafín se negara a ello, ambos individuos vinieron a las manos, matando a Abelardo a su rival de una puñalada.

El agresor fué detenido en el acto y conducido a la cárcel.

### NIÑOS DETENIDOS

Barcelona.—La policía detuvo en el día de hoy a los muchachos Ramón Guerra y Luisa Andrés, los cuales hacia unos días se habían fugado del domicilio paterno.

Ambos han quedado a disposición de la correspondiente autoridad.

### LO ARROLLA EL TREN POR COGER UN SOMBRERO

Barcelona.—Un individuo llamado Miguel Beltrán fué víctima de un accidente ferroviario en la mañana de hoy.

Al paso de un tren, Beltrán, quiso coger el sombrero que lo había arrastrado el aire, no pudiendo conseguir su propósito por echarse en cima la máquina del convoy.

El individuo mencionado resultó con graves heridas teniendo que recibir asistencia médica en la clínica más cercana.

### UN DESCARRILAMIENTO

Zamora.—Cerca de la estación descarriló un tren por haberse soltado una de las barras de la vía.

Del accidente resultaron faerunadamente ilesos los viajeros.

### LLEGAN TURISTAS

Cádiz.—Han llegado a la capital ciento cuarenta y ocho turistas extranjeros, los cuales estuvieron visitando los principales monumentos gaditanos.

### JURA DE BANDERA

Barcelona.—El viernes jurarán la bandera los nuevos reclutas. Al acto asistirán las autoridades militares.

### ESTUDIANTES DE MEDICINA

Ceuta.—Fondeó en este puerto un cañonero portugués trayendo a bordo estudiantes de la universidad de Coimbra y pertenecientes a la Facultad de Medicina.

Los estudiantes visitaron a las autoridades y después pasearon por la población.

### EL CAMPEONATO DE PESO MOSCA

Barcelona.—A últimos de semana embarcará con rumbo a la Argentina el campeón de peso mosca, Víctor Ferranz.

Este púgil tiene el propósito de visitar también el Uruguay, pasando después al Brasil.

En estos países se propone celebrar varios encuentros.

### SE TRATA DE UN DEMENTE

Barcelona.—Esta mañana se presentó en la Comisaría de Vigilancia un individuo llamado Jacinto Arumi, quien dijo que era un cobrador de cierto club deportivo y que se había apoderado de quinientas pesetas.

La policía le detuvo, después de tomarle la declaración consiguiente. Por la tarde se presentó en el Juzgado el tesorero del Club, quien manifestó que era incierta la declaración que había prestado Arumi.

Según el tesorero citado, el individuo era el encargado de cobrar los recibos del Club, pero estos importaban solo la suma de unas veinte pesetas, advirtiéndole que el interesado tenía algo perturbadas sus facultades mentales.

Ante esta declaración, se procedió al reconocimiento médico del enfermo, y horas después, Jacinto fué puesto en libertad.

### MULTAS

Madrid.—La Junta de Abastos, impuso en el día de hoy, varias multas a comerciantes e industriales por haber infringido las disposiciones publicadas en la circular, sobre la venta y consumo de trigos.

### ATERRIZA UN APARATO

Sevilla.—En Estepa, aterrizó violentamente un aparato que procedía del aerodromo de Cuatro Vientos.

Algunos vecinos que se dieron cuenta del accidente, corrieron a prestar auxilio al piloto, que afortunadamente resultó sin consecuencias.

El aparato sufrió importantes averías.

### INDIGENA HERIDO

Tetuán.—Un sujeto llamado Fructuoso Gutiérrez, por resentimientos antiguos sostuvo una cuestión con un indígena.

Durante la refriega, Fructuoso hirió de gravedad al indígena.

El agresor quedó a disposición de las autoridades militares.

### LA CRUZ DE BENEFICENCIA

Larache.—Se celebró en el Teatro España, el acto de imponer la Gran Cruz de Beneficencia a la Duquesa de Guisa.

El teatro ofrecía un aspecto hermoso, estando artísticamente decorado.

Todas las damas y personalidades de la aristocracia asistieron al acto.

El Alto Comisario impuso la insignia a la Duquesa, pronunciando unas palabras concebidas en tonos patrióticos.

La Duquesa agradeció agradecido la distinción con que le había honrado el Gobierno español.

### LLEGA LINDBERG

San Luis.—A las cinco de la tarde llegó el coronel Lindberg, siendo recibido en medio de entusiastas ovaciones.

Dijo que el retraso de una hora que llevaba en el viaje era debido a la lluvia y a la niebla, que le envolvió en el camino.

## MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado ayer las carnes a los siguientes precios: Cerdos extremeños y andaluces, 2'60 a 2'65.

Corderos, 4'00 a 4'15.

Vacas extremeñas buenas, 3'00 a 3'09.

Idem. regulares, 2'90 a 3'00.

Vacas serranas, 3'00 a 3'09.

Idem. regulares, 2'90 a 3'00.

Toros, 3'20 a 3'30.

Terneras, 3'30 a 3'70.

Impresión del mercado: Hoy tampoco fueron aceptadas las ovejas y carneros ni los corderos del pasado año.

Este ganado pierde alguna firmeza. En cuanto a los ganados de cerda y vacuno, no ha cambiado la situación.

### DESMINTIENDO UNA NOTICIA

Londres.—No es cierto, conforme se dijo anoche, que haya fallecido Mr. Asquith.

### LAS BEBIDAS ALCOHOLICAS

Londres.—El Gobierno ha autorizado la venta de bebidas alcohólicas, al bar Croidem, pero

con la prohibición de que sean consumidas por los empleados de la casa.

### SE INCENDIA EL APARATO

Río de Janeiro.—En un aparato en que viajaba el ministro del Trabajo, ocurrió un pequeño incendio en el momento de tomar tierra el aparato.

Afortunadamente los ocupantes resultaron ilesos.

## LOS SANTOS

## Notas de actualidad

### CUMPLEAÑOS

Hoy ha celebrado su cumpleaños el distinguido maestro nacional don Antolín Fera González, invitando espléndidamente a sus amigos más íntimos, con un soberbio banquete servido por el hotel Comercio, que resultó muy bien.

Los señores asistentes fueron: don Daniel Rivera López, don Carlos Ballesteros Valenciano, don Diego Rosario García, don Manuel Jesús Romero y don Andrés Gómez Castaño.

A la hora del banquete se leyó una afectuosísima y humorística carta del célebre señor Mancera, de felicitación al señor Fera, con un exordio del lector y a los postes hizo un espontáneo discurso el señor Rivera, que se aplaudió con estruendoso ruido.

A las muchísimas pruebas de amistad y de simpatías recibidas ayer el señor Fera, una la felicitación más afectuosa nuestra, y sepa que lo deseamos luengos años de vida y prosperidad.

### MATRIMONIO

Ha contraído matrimonio en nuestra parroquia, don Casimiro Gordillo y Gordillo, con la señorita Francisca Tinoco, bendiciendo esta unión nuestro virtuoso párroco don Ezequiel Fernández Santana.

Entre los muchísimos asistentes recordamos a las señoritas Bonifacia y Estrella González, María y Estrella Gordillo, Justa Gordillo, Josefa y Angela Gordillo, Josefa Amador Rajano, Carmen y Virginia Amador, María Tinoco, Wenceslao y Carmen Blanco y Antonia Roldán.

En casa de los novios se sirvió un magnífico "lunch", y después

se dió un soberbio baile, amenizando el acto el competente pianista don Juan Tena.

En el Centro Obrero se celebró un baile que resultó muy animado.

### VIAJEROS

Ha marchado a Guadalupe don Sixto Flores y Flores, presidente de la Comunidad de Labradores.

—Se encuentra entre nosotros don Victoriano Gordillo Salas.

—De Madrid ha llegado el joven don Agapito Gordillo.

—Pasó el día entre nosotros el distinguido abogado don Manuel Carrasco Romero.

—Ha marchado a Sevilla don José Retamal, para entregar una magnífica moldura tallada, encargo de don Miguel Bravo Dueño, industrial de aquella plaza.

—Han regresado del campo los señores don Narciso Rico Durán, don Román Franquera y don Pedro Piñero.

—Ha regresado a su destino el valiente y distinguido teniente del Tercio, don Cayetano Carrasco Gragera.

—Pasaron el día entre nosotros regresando por la tarde al campo, don Pedro Rico Gómez y su distinguida señora doña Carmen Durán Candaliña.

### BAILES

En la Sociedad "Casino de Los Santos", se darán grandiosos bailes en los días 19, 20, 21 y 26 de los corrientes, con premios extraordinarios para las máscaras mejor disfrazadas, y bonita pifañeta. La Junta directiva ha acordado rebajar la cuota de ingreso a diez pesetas hasta el domingo de Pifaña, con deseos de sumar socios.

### CORRESPONSAL

## CORREO EXTREMEÑO

publica todos los días

ocho grandes páginas

y vale diez céntimos.

Lea nuestras secciones

especiales y com-

pruebe el núme-

ro de anun-

ciantes.

ELIEN ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS  
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños. Es incluido en la época del desayuno y de la noche. Es indigestivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

Este número ha sido visado por la censura